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الصف الثانى الإعدادى 1

السؤال الأول : ) ا (  أكمل العبارات الآتي�ة: 

1 يستخدم عنصر ........................ فى حفظ قرني�ة العين. 

2 يحفظ الصوديوم تحت سطح........................ حتى لا يتفاعل مع........................ .

3 أحد عناصر مجموعة الهالوجين�ات ويقع فى الدورة الثالثة  يكون عدده الذرى ........................ .

4 عندما تقل درجة حرارة الماء عن 4° م........................ كثافته و........................حجمه. 

 )ب( اذكر استخدام: الصوديوم السائل.

 . ...........................................................................................................................................................................

السؤال الثانى : ) ا ( ضع علامة )✓( أو علامة )✗( أمام العبارات الآتي�ة: 

) ( ا للماء.� 1  استخدام مياه البحار فى تبريد المفاعلات النووية يسبب تلوثًا بيولوجيًّ

 ) ( ٢  الماء النقى يحمر ورقة عباد الشمس الزرقاء.�

) ( ٣  تب�دأ كل دورة من دورات الجدول الدورى الحديث ما عدا الدورة الأولى بعنصر من الأقلاء.�

 ) ( ٤  يحل اليود محل البروم فى بروميد البوتاسيوم.�

)ب(علل لما يأتى:

ذوبان السكر فى الماء رغم أنه مركب تساهمى.  

 . ...........................................................................................................................................................................

النموذج الأول  10
درجات

امتحانات 2024



الصف الثانى الإعدادى 2

السؤال الأول: ) ا ( اختر الإجابة الصحيحة: 

)هيدروجيني�ة – تساهمية – أيوني�ة – فلزية ( 	 توجد بين جزيئ�ات الماء روابط ............. .� 1

�ا فإن حجم غاز الأكسجين المتصاعد .............حجم غاز الهيدروجين.  � عندما ينحل الماء كهربيًّ 	 2

)يساوى – ضعف - نصف – أكبر من( �

)الزرنيخ – الزئبق - الرصاص – الكلور( زيادة تركيز ............فى مياه الشرب تسبب الإصابة بفقدان البصر.� 	 3

)3 – 1 – 7 – 8( يحتوى مستوى الطاقة الخارجى لعناصر الهالوجين�ات على .......... إلكترونات. � 	 4

)ب( اذكر أهمية جهاز فولتامتر هوفمان. 

 . ...........................................................................................................................................................................

السؤال الثانى:) ا ( أكمل باستخدام إحدى الكلمات الآتي�ة: 

)O2   - H2  - أكبر من  -  الكلور – الرصاص – الزرنيخ -  أقل من(

حجم كتلة من الماء عند صفر °م ....................حجم نفس الكتلة عند 30°م . 	 1

�ا. يتصاعد غاز .................... عند المصعد أثن�اء تحليل الماء كهربيًّ 	 2

يعتبر ....................من الهالوجين�ات الغازية.  	 3

تن�اول الأسماك التى تحتوى على نسبة مرتفعة من....................باستمرار يؤدى إلى موت خلايا المخ.  	 4

)ب( علل لما يأتى: 

-	تسمى عناصر المجموعة 1A  بالأقلاء. 

  . ...........................................................................................................................................................................

النموذج الثانى  10
درجات



الصف الثانى الإعدادى 3

السؤال الأول: ) ا (  اكتب المصطلح العلمى: 

                     ) ....................( فلزات أحادية التكافؤ تقع أقصى يسار الجدول الدورى الحديث .� 	 1

 ) ....................( تلوث ينتج عن اختلاط فضلات الإنسان والحيوان بالماء  .� 	 2

                     )....................( نوع من التجاذب الإلكتروستاتيكى الضعيف ينشأ بين جزيئ�ات بعض المركبات القطبي�ة .� 	 3

                   ) ....................( مجموعة العناصر أحادية التكافؤ تتفاعل مع الفلزات مكونة أملاحًا.� 	 4

 )ب( علل لما يأتى:

يستخدم الكوبلت 60 المشع لحفظ الأغذية. 	-

  . ...........................................................................................................................................................................

السؤال الثانى :) ا ( صوب ما تحته خط:

) ....................( الفلور هو الهالوجين السائل الوحيد.� 	 1

)....................( الرابطة التساهمية بين جزيئ�ات الماء هى المسئولة عن شذوذ خواص الماء.� 	 2

 )....................( عند تجمد الماء تتجمع جزيئ�ات الماء على شكل بلورات ثلاثي�ة الشكل .� 	 3

)....................( توجد جميع عناصر الأقلاء فى صورة غازية.� 	 4

)ب( ماذا يحدث عند .....؟ مع كتابة المعادلة المعبرة عن التفاعل .

- إمرار غاز الكلور فى محلول بروميد البوتاسيوم.

 . ...........................................................................................................................................................................

النموذج الثالث  10
درجات



الصف الثانى الإعدادى5

السؤال الأول: ) ا ( أكمل العبارات الآتي�ة: 

يحفظ .................... تحت سطح زيت البرافين ولا يحفظ تحت سطح الكيروسين.  	 1

عناصر الأقلاء التى تغوص فى الماء هى .................... و .................... لأن كثافتهما.................... من كثافة الماء.  	 2

قيمة الزاوية بين الرابطتين التساهميتين فى جزىء الماء .................... . 	 3

الماء مذيب .................... جيد لمعظم المركبات .................... مثل ملح الطعام.  	 4

)ب( ما النت�ائج المترتب�ة على: 

-   تصريف مخلفات المصانع فى مياه النهر؟ 

 . ...........................................................................................................................................................................

السؤال الثانى: ) ا ( اختر الإجابة الصحيحة : 

)Ba - Li - Cs - Mg( أكبر عناصر الأقلاء 1A صفة فلزية....................  � 	 ١

عنصر X  من الأقلاء عندما يتحد مع عنصر R  فى المجموعة 15 يُنتج مركبًا صيغته الكيميائي�ة ....................� 	 2

)RX3 - X3R - RX2 - R2X(                �

الروابط الهيدروجيني�ة الموجودة بين جزيئ�ات الماء ................ الروابط التساهمية فى نفس الجزيئ�ات. � 	 3
�        )أضعف من  - أقوى من -  متساوية مع - لا توجد إجابة صحيحة(

عند إمرار تي�ار كهربى فى ماء محمض بحمض كبريتيك يتصاعد غاز ................ عند المهبط. � 	 4

)H2  - Cl2 – O2 – N2( �

)ب( علل لما يأتى: 

- يحل الكلور محل اليود فى محلول يوديد البوتاسيوم.  

  . ...........................................................................................................................................................................

النموذج الرابع  10
درجات



الصف الثانى الإعدادى6

السؤال الأول: ) ا (  أكمل العبارات الآتي�ة: 

 2K + ........................  2KOH + ........................ 	 ١

الحجم الذرى لعنصر هالوجيــى فى الــدورة الثالثة........................................الحجم الذرى لعنصر من الأقلاء يقع فى  	 ٢

نفس الدورة.

زيــادة تركــز ........................................ تــؤدى إلى زيــادة معــدلات الإصابــة بســرطان الكبــد، بينمــا زيــادة  	 ٣

تركيز........................................ تسبب فقدان البصر. 

تتفاعــل الزجاجة البلاســتيكية مــع غاز........................................المســتخدم فى تطهير الماء مما يســبب الإصابة 	 ٤

 بـ ........................................ .

)ب( قارن بين: 

- الأقلاء والهالوجين�ات من حيث نوع الأيون.

 . ...........................................................................................................................................................................

السؤال الثانى: ) ا (  اختر الإجابة الصحيحة: 

	 إذا كان مستوى الطاقة الأخير لذرة عنصر من الهالوجين�ات هو L، فإن عدده الذرى يكون.................... . � ١

)17 -11 -9 -7( �

عندما يتحد عنصر X  من المجموعة 1A  مع العنصر Y  من المجموعة 7A  ينتج   .................... .� 	 2

)أكسيد فلز  -  حمض  - هيدروكسيد فلز -  ملح(  �

كل مما يلى من خصائص الماء عدا أنه .................... .� )متعادل التاثير على ورقتى عباد الشمس -  مركب  	 3

قطبى  - يزداد حجمه عند التجمد – يتحلل بالحرارة إلى عنصريه(

)الألتيميتر - الأنيرويد - البارومتر - فولتامتر هوفمان( يستخدم جهاز ..............فى التحليل الكهربى للماء. � 	 ٤

)ب( علل: 

- يذوب ملح الطعام فى الماء .

 . ...........................................................................................................................................................................

النموذج الخامس  10
درجات



الصف الثانى الإعدادى 1

السؤال الأول : ) ا (  أكمل العبارات الآتي�ة: 

1 يستخدم عنصر ............النيتروجين المسال............ فى حفظ قرني�ة العين. 

2 يحفظ الصوديوم تحت سطح............ الكيروسين............ حتى لا يتفاعل مع............الهواء الرطب............ .

3 أحد عناصر مجموعة الهالوجين�ات ويقع فى الدورة الثالثة  يكون عدده الذرى ............ 17 ............ .

4 عندما تقل درجة حرارة الماء عن 4° م............تقل............كثافته و............يزداد............حجمه. 

 )ب( اذكر استخدام: الصوديوم السائل.

 ج: نقــل الحــرارة مــن قلــب المفاعــل النــووى إلى خارجــه واســتخدامها فى توليــد طاقــة بخاريــة لإدارة التوربينــ�ات

وتوليد الكهرباء. 

السؤال الثانى : ) ا ( ضع علامة )✓( أو علامة )✗( أمام العبارات الآتي�ة: 

)✗( ا للماء.� 1  استخدام مياه البحار فى تبريد المفاعلات النووية يسبب تلوثًا بيولوجيًّ

 )✗( ٢  الماء النقى يحمر ورقة عباد الشمس الزرقاء.�

)✓( ٣  تب�دأ كل دورة من دورات الجدول الدورى الحديث ما عدا الدورة الأولى بعنصر من الأقلاء.�

 )✗( ٤  يحل اليود محل البروم فى بروميد البوتاسيوم.�

)ب(علل لما يأتى:

ذوبان السكر فى الماء رغم أنه مركب تساهمى.  

ج: لأن جزيئ�ات السكر تكون روابط هيدروجيني�ة مع جزيئ�ات الماء .

النموذج الأول  10
درجات

الاجابات



الصف الثانى الإعدادى 2

السؤال الأول: ) ا ( اختر الإجابة الصحيحة: 

)هيدروجيني�ة – تساهمية – أيوني�ة – فلزية ( 	 توجد بين جزيئ�ات الماء روابط ............. .� 1

�ا فإن حجم غاز الأكسجين المتصاعد .............حجم غاز الهيدروجين.  � عندما ينحل الماء كهربيًّ 	 2

)يساوى – ضعف - نصف – أكبر من( �

)الزرنيخ – الزئبق - الرصاص – الكلور( زيادة تركيز ............فى مياه الشرب تسبب الإصابة بفقدان البصر.� 	 3

)3 – 1 – 7 – 8( يحتوى مستوى الطاقة الخارجى لعناصر الهالوجين�ات على .......... إلكترونات. � 	 4

)ب( اذكر أهمية جهاز فولتامتر هوفمان. 

�ا إلى عنصريه الهيدروجين والأكسجين بنسبة 2 : 1  على الترتيب. ج: تحليل الماء كهربيًّ

السؤال الثانى:) ا ( أكمل باستخدام إحدى الكلمات الآتي�ة: 

)O2   - H2  - أكبر من  -  الكلور – الرصاص – الزرنيخ -  أقل من(

حجم كتلة من الماء عند صفر °م .......... أكبر من..........حجم نفس الكتلة عند 30°م . 	 1

�ا. يتصاعد غاز ..........  O2 .......... عند المصعد أثن�اء تحليل الماء كهربيًّ 	 2

يعتبر ..........  الكلور..........من الهالوجين�ات الغازية.  	 3

تن�اول الأسماك التى تحتوى على نسبة مرتفعة من..........الرصاص..........باستمرار يؤدى إلى موت خلايا المخ.  	 4

)ب( علل لما يأتى: 

-	تسمى عناصر المجموعة 1A  بالأقلاء. 

ج: لأنها تتفاعل مع الماء مكونة محاليل قلوية. 

النموذج الثانى  10
درجات



الصف الثانى الإعدادى 3

السؤال الأول: ) ا (  اكتب المصطلح العلمى: 

)الأقلاء (                      فلزات أحادية التكافؤ تقع أقصى يسار الجدول الدورى الحديث .� 	 1

)تلوث بيولوجى (  تلوث ينتج عن اختلاط فضلات الإنسان والحيوان بالماء  .� 	 2

)الرابطة الهيدروجيني�ة(                      نوع من التجاذب الإلكتروستاتيكى الضعيف ينشأ بين جزيئ�ات بعض المركبات القطبي�ة .� 	 3

)الهالوجين�ات (                    مجموعة العناصر أحادية التكافؤ تتفاعل مع الفلزات مكونة أملاحًا.� 	 4

 )ب( علل لما يأتى:

يستخدم الكوبلت 60 المشع لحفظ الأغذية. 	-

ج: لأن أشعة جاما الصادرة منه تمنع تكاثر خلايا الجراثيم دون التأثير على صحة الإنسان. 

السؤال الثانى :) ا ( صوب ما تحته خط:

)البروم ( الفلور هو الهالوجين السائل الوحيد.� 	 1

)الهيدروجيني�ة( الرابطة التساهمية بين جزيئ�ات الماء هى المسئولة عن شذوذ خواص الماء.� 	 2

)سداسية(  عند تجمد الماء تتجمع جزيئ�ات الماء على شكل بلورات ثلاثي�ة الشكل .� 	 3

)صلبة( توجد جميع عناصر الأقلاء فى صورة غازية.� 	 4

)ب( ماذا يحدث عند .....؟ مع كتابة المعادلة المعبرة عن التفاعل .

- إمرار غاز الكلور فى محلول بروميد البوتاسيوم.

ج: يحل الكلور محل البروم ويتكون ملح كلوريد البوتاسيوم + البروم  

Cl2 + 2KBr  2KCl + Br2

النموذج الثالث  10
درجات



الصف الثانى الإعدادى5

السؤال الأول: ) ا ( أكمل العبارات الآتي�ة: 

يحفظ .......... الليثيوم .......... تحت سطح زيت البرافين ولا يحفظ تحت سطح الكيروسين.  	 1

عناصــر الأقــاء الــى تغــوص فى المــاء هــى .......... الروبي�ديــوم .......... و .......... الســيزيوم .......... لأن كثافتهمــا 	 2

..........أكبر   .......... من كثافة الماء. 

قيمة الزاوية بين الرابطتين التساهميتين فى جزىء الماء .......... °104.5 .......... . 	 3

الماء مذيب .......... قطبى .......... جيد لمعظم المركبات ..........  الأيوني�ة .......... مثل ملح الطعام.  	 4

)ب( ما النت�ائج المترتب�ة على: 

-   تصريف مخلفات المصانع فى مياه النهر؟ 

ج: يؤدى إلى تلوث كيميائى فى المياه الذى يؤدى بدوره  إلى ارتفاع تركيز بعض العناصر مثل )الزئبق - الرصاص - الزرنيخ(

السؤال الثانى: ) ا ( اختر الإجابة الصحيحة : 

)Ba - Li - Cs - Mg( أكبر عناصر الأقلاء 1A صفة فلزية....................  � 	 ١

عنصر X  من الأقلاء عندما يتحد مع عنصر R  فى المجموعة 15 يُنتج مركبًا صيغته الكيميائي�ة ....................� 	 2

)RX3 - X3R - RX2 - R2X(                �

الروابط الهيدروجيني�ة الموجودة بين جزيئ�ات الماء ................ الروابط التساهمية فى نفس الجزيئ�ات. � 	 3
�        )أضعف من  - أقوى من -  متساوية مع - لا توجد إجابة صحيحة(

عند إمرار تي�ار كهربى فى ماء محمض بحمض كبريتيك يتصاعد غاز ................ عند المهبط. � 	 4

)H2  - Cl2 – O2 – N2( �

)ب( علل لما يأتى: 

- يحل الكلور محل اليود فى محلول يوديد البوتاسيوم.  
ج: لأن الكلور يسبق اليود فى مجموعة الهالوجين�ات وأنشط منه فيحل محله فى محاليل أملاحه. 

النموذج الرابع  10
درجات



الصف الثانى الإعدادى6

السؤال الأول: ) ا (  أكمل العبارات الآتي�ة: 

 2K + 2H2O  2KOH + H2 	 ١

الحجــم الذرى لعنصر هالوجينى فى الدورة الثالثة....................أقــل من....................الحجم الذرى لعنصر من الأقلاء  	 ٢

يقع فى نفس الدورة.

زيادة تركــز .................... الزرنيــخ .................... تؤدى إلى زيادة معدلات الإصابة بســرطان الكبــد، بينما زيادة  	 ٣

تركيز....................الزئبق....................تسبب فقدان البصر. 

تتفاعل الزجاجة البلاستيكية مع غاز....................الكلور....................المستخدم فى تطهير الماء؛ مما يسبب الإصابة 	 ٤

 بـ .................... السرطان .................... .

)ب( قارن بين: 

- الأقلاء والهالوجين�ات من حيث نوع الأيون.

ج: الأيون فى الأقلاء موجب، بينما أيون الهالوجين�ات سالب.

السؤال الثانى: ) ا (  اختر الإجابة الصحيحة: 

	 إذا كان مستوى الطاقة الأخير لذرة عنصر من الهالوجين�ات هو L، فإن عدده الذرى يكون.................... . � ١

)17 -11 -9 -7( �

عندما يتحد عنصر X  من المجموعة 1A  مع العنصر Y  من المجموعة 7A  ينتج   .................... .� 	 2

)أكسيد فلز  -  حمض  - هيدروكسيد فلز -  ملح(  �

كل مما يلى من خصائص الماء عدا أنه .................... .� )متعادل التاثير على ورقتى عباد الشمس -  مركب  	 3

قطبى  - يزداد حجمه عند التجمد – يتحلل بالحرارة إلى عنصريه(

)الألتيميتر - الأنيرويد - البارومتر - فولتامتر هوفمان( يستخدم جهاز ..............فى التحليل الكهربى للماء. � 	 ٤

)ب( علل: 

- يذوب ملح الطعام فى الماء .

ج: لأن الماء مذيب قطبى جيد لمعظم المركبات الأيوني�ة.

النموذج الخامس  10
درجات
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 Gn4me 
 

 تسمى بع  المجموعات الرئيسية فى الجدول الدورى الحديث بأسماء مميزة مثل : 
 

 رقم

 العمود الرأسى 

 رقم 

 المجموعة

 اسم 

 المجموعة

 الفئة التى 

 ينتمى لها

 موقع 

 المجموعة

 تكافؤ 

 عناصرها

1 1A الأقلاء S 1 أقصى يسار الجدول 

2 2A الأقلاء الأرضية S 2 يسار الجدول 

17 7A هالوجيناتال P 1 يمين الجدول 

 0 أقصى يمين الجدول P الغازات الخاملة الصفرية 18

************************************************************************** 

 
 

 عناصر . 6 عددها –

 ( .Sأولى مجموعتى الفئة ) –

 فى أقصى يسار الجدول الدورى . (1A) 1تقع فى المجموعة  –

 لأنها تتفاعل مع الماءتسمى فلزاتها باسم عناصر الأقلاء ) الفلزات القلوية ( ،  –

 . البارد مكونة محاليل قلوية   

  

 :  خواص الأقلاء –

  

 

 

  .  التوصيل للكهرباء والحرارة جيدة( 1)

 . معظمها منخف  الكثافة( 2)

 سيزيوم .أقلها كثافة عنصر الليثيوم ، وأعلاها كثافة عنصر ال ●     

 كثافة كثافة عناصر الليثيوم والصوديوم والبوتاسيوم أقل من ●     

جم / سم 1الماء )         
3 

 ( لذلك تطفو فوق سطحه .

 كثافة عناصر الروبيديوم والسيزيوم أكبر من كثافة الماء لذلك  ●     

 تغوص فيه .        

  لكيروسينكثافة الصوديوم والبوتاسيوم أكبر من كثافة ا ●     

 .  ماالبرافين لذلك تغوص فيهأو         

 كثافة الليثيوم أقل من كثافة الكيروسين وأكبر من كثافة  ●     

 البرافين .        

 . ( جميعها صلب فى درجة حرارة الغرفة وله بريق معدنى 3)

 

  
 

 . لاحتواء غلاف تكافؤها على إلكترون واحد أحادية التكافؤ عناصر (1)

 .مكونة أيونات موجبة تحمل شحنة موجبة واحدة تكافؤها إلكترونتميل إلى فقد  (2)

(3 ) ً  . لبرافين لمنع تفاعلها مع الهواء الرطباتحت سطح الكيروسين أو  لذلك تحفظ عناصر نشطة كيميائيا

  .كل عامبش هو أنشط الفلزات Cs ويعتبر عنصر السيزيوم ىالذر هاحجمبزيادة  ىالكيميائ يزداد نشاطها( 4)

 . البارد مكونة محاليل قلوية تتفاعل مع الماء( 5)

  

1 

 (   1( مجموعة فلزات الأقلاء ) المجموعة 1)
 

 المجموعة الأولى 

1A 

 3Li ليثيومال

 11Na صوديومال

 19K بوتاسيومال

 37Rb روبيديومال

 55Cs سيزيومال

 87Fr الفرانسيوم

 فلزات الأقلاء 

ى 
ائ
ي
م
ي
ك
ال
ط 
ا
ش
ن
ال
د 
دا
ز
ي

ا
ه
ر
ص
ا
ن
ع
 ل
ى
ر
ذ
ال
م 
ج
لح
 ا
ة
د
ا
ي
ز
ب

 

2Na + 2H2O                      2NaOH + H2               

2K + 2H2O                      2KOH + H2               

2 
 

1٫5 
 

1 
 

1٫5 
 

 صفر

 Li    Na     K     Rb    Cs 

 الكثافة

سم) جم / 

1

 ) 

 العنصر 
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 :  اشرح نشاطاً توضح به بعض الخواص الكيميائية لعناصرالأقلاء

 

 
 الأدوات

 صغيرة من الصوديوم . ةقطع ●

 صغيرة من البوتاسيوم . ةقطع ●

 ورقتى ترشيح . ●

 حوضان بهما ماء . ●

 صبغة عباد الشمس البنفسجية . ●

 

 

 

 

 

 

  كلا منهما بحرص فى حوض ماء لف قطعتى الصوديوم والبوتاسيوم كلا على حدى فى ورقة ترشيح، ثم ضع( 1) طواتالخ

 . أضف قطرة من صبغة عباد الشمس إ  كلا من المحلولين المتكونين فى الحوضين( 2)

 حرارة التفاعل ويكون ل بفرقعة بفعلبشدة مع تصاعد غا  يشتعاء ــيتفاعل الصوديوم والبوتاسيوم مع الم( 1) لاحظاتالم

 ر شدة من تفاعل الصوديوم.كثتفاعل البوتاسيوم أ        

  يتلون المحلولين الناتجين من التفاعل باللون الأ رق عند إضافة صبغة عباد الشمس إليهما .( 2) 
 

 الاستنتاج
 الهيدروجين . مع تصاعد غا  قلوىيتفاعل كلا من الصوديوم والبوتاسيوم مع الماء ويكونان محلول ( 1)

 البوتاسيــوم أكثر نشاطـاً كيميائيـاً من الصوديــوم لأن الحجـم الذرى للبوتاسيـوم أكبر من الحجم الذرى( 2)

   للصوديوم .        

************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م

1 
توجوود عناصوور الأقوولاء فووى الطبيعووة لا 

 على صورتها العنصرية

 لنشاطها الكيميائى القوى .

2 
تحفوووظ عناصووور الأقووولاء تحوووت سوووطح 

 لبرافيناأو  الكيروسين

 . مع الهواء الرطبلمنع تفاعلها 

 لأن المستوى الأخير فى ذرة البوتاسيوم يحتوى على إلكترون واحد . البوتاسيوم من عناصر الأقلاء 3

4 
بعناصر  1Aسمية فلزات المجموعة  ت

 الأقلاء

 لأنها تتفاعل مع الماء البارد مكونة محاليل قلوية .

2Na + 2H2O                    2NaOH + H2               

 . زيت البرافين ىالحال لذا يحفظ ف ىلأنه يطفو فوق سطحه ويشتعل ف الكيروسين ىلا يحفظ الليثيوم ف 5

 لأن كثافته أقل من كثافة الماء . فوق سطح الماء  يطفو الليثيوم 6

8 
يغووووص السووويزيوم عنووود وضوووعه فوووى  

 الماء

 لأن كثافته أكبر من كثافة الماء .

 . لاحتواء غلاف تكافؤها على إلكترون واحد أحادية التكافؤالأقلاء  عناصر 7

1 

 ىبوووالرغم مووون وجوووود الهيووودروجين فووو

 ىإلووووو ىإلا أنوووووه ينتمووووو 1Aمجموعوووووة

 تاللافلزا

 . ىغازعنصر لصغر حجم ذرته ولأنه 

11 
تفاعل البوتاسيوم مع المواء أكثور شودة 

 من تفاعل الصوديوم معه

لأن البوتاسوويوم أكثوور نشوواطاً موون الصوووديوم حيووث أن الحجووم الووذرى 

 للبوتاسيوم أكبر من الحجم الذرى للصوديوم .

11 
 الأقلاءى لعناصر الكيميائ نشاطاليزداد 

  ى الذر عددهابزيادة 

 ى وبالتالى سهولة فقد إلكترون التكافؤ . الذر هاحجمزيادة ل

12 
لأنه يتفاعل مع الماء وينطلوق غواز الهيودروجين الوذى يشوتعل بفرقعوة  لا تطفأ حرائق الصوديوم بالماء 

 بفعل حرارة التفاعل . 

************************************************************************** 

 

 

تفاعل 

الصوديوم 

 مع الماء

 

تفاعل 

البوتاسيوم 

 مع الماء
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 ؟  رتب العناصر الآتية تنازلياً حسب قوة صفتها الفلزية:  س

 (   19K، البوتاسيوم  12Mg، الماغنسيوم  11Na) الصوديوم      

 ج : نحدد موضع العناصر السابقة  فى الجدول الدورى .
 

 رقم المجموعة رقم الدورة توزيعه الإلكترونى العنصــر
Na 11 2 , 8 , 1 1 الثالثةA 

Mg 12 2 , 8 , 2  2 الثالثةA 

K    19 2 , 8 , 8 , 1 1 الرابعةA 
 

 : من الجدول السابق نلاحظ أن

 الصوديوم والماغنسيوم يقعان فى نفس الدورة .الصوديوم والبوتاسيوم يقعان فى نفس المجموعة ،  ●

 زيادة العدد الذرى ( .البوتاسيوم أكثر نشاطاً من الصوديوم ) لأن الصفة الفلزية تزداد فى المجموعة الواحدة ب ●

 الصوديوم أكثر نشاطاً من الماغنسيوم ) لأن الصفة الفلزية تقل فى الدورة الواحدة بزيادة العدد الذرى ( . ●

 ) البوتاسيوم < الصوديوم < الماغنسيوم ( .مما سبق يمكننا ترتيب العناصر كالتالى  ●

************************************************************************** 

 
 

 عناصر . 5 عددها –

 ( .Pإحدى مجموعات الفئة ) –

 الجدول الدورى . يمينفى  (7A) 17تقع فى المجموعة  –

 :  الهالوجيناتخواص 

  
 
 

 رديئة التوصيل للحرارة والكهرباء .( 1)

 صورة ال تتدرج حالتها الفيزيائية من الصورة الغازية ) الفلور والكلور ( إلى( 2)

 . ) اليود ) الصلبة السائلة ) البروم ( إلى الصورة      

      

 
 

 .  إلكترون 8( يحتوى غلاف تكافؤها على 1)

 . التكافؤ  لا فلزات أحادية( 2)

 ( .  I2  ,  Br2  ,  Cl2  ,  F2)ثنائية الذرة  جزيئاتفى صورة  توجد( 3)

 ة ــات كيميائيــورة مركبـص ىر منفردة بل فــورة عناصـة على صــبيعالط ىة كيميائيا ، لذا لا توجد فــعناصر نشط( 4)

ً  ىالإستاتين الذ باستثناء عنصر        . يحضر صناعيا

 .  محاليل أملاحها ىتليه ف ىالمجموعة محل العناصر الت ىيحل كل عنصر ف( 5)

 
 

 

 

 
 

************************************************************************** 

 (   17( مجموعة الهالوجينات ) المجموعة 2)
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  17المجموعة 

7A 

 9F الفلور

 17Cl الكلور 

 35Br البروم

 53I اليود

 85At الإستاتين

 الهالوجينات 

 

: بالرغم من أن الفلور  معلومة إثرائية

أنشط الهالوجينات إلا أنه لا يحل محل 

باقى الهالوجينات فى محاليل أملاحها 

 لأنه يتفاعل مع الماء المذاب فيه الملح .

 

 

Cl2     +     2KBr                        2KCl   +    Br2 
 كلور   بوتاسيوم     بروميد         بروم      كلوريد كالسيوم                 

Br2     +     2KI                          2KBr  +     I2 
      بروم                    يوديد بوتاسيوم                بروميد بوتاسيوم               يود         
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 الإجابة علل لما يأتى م

1 
 .  مكونة أملاح لأنها تتفاعل مع الفلزات بعناصر الهالوجينات 7Aتسمية لافلزات المجموعة 

Br2 + 2K                      2KBr                              

2 
فقووط أثنوواء ن واحوود اكتسوواب إلكتوورولأنهووا تميوول إلووى  الهالوجينات لافلزات أحادية التكافؤ  

  التفاعلات الكيميائية . 

ً لأنها  الطبيعة فى  صورة منفردة  ىفالهالوجينات توجد لا  3  . عناصر نشطة كيميائيا

4 
الفلور أنشوط اللافلوزات بشوكل عوام والهالوجينوات بشوكل 

 خاص

لأنه أصغرها فى الحجوم الوذرى وأعلاهوا فوى السوالبية 

 الكهربية .

 لأنه يسبقه فى مجموعة الهالوجينات . يود فى محلول يوديد البوتاسيوميحل الكلور محل ال 5

 لأنه يليه فى مجموعة الهالوجينات . لا يحل البروم محل الكلور فى محلول كلوريد الصوديوم 6

 ************************************************************************** 

 
  

 صر أو مركباتها على خواصها .تتوقف استخدامات العنا –

 .يوضح الجدول التالى استخدامات بع  العناصر فى التقنيات الحديثة بناء على خواصها  –
 

 السبب استخدامه نوعه العنصر م

1 

 الصوديوم

 السائل 

فلز 

 قلوى

 ىنقوول الحوورارة موون قلووب المفاعوول النوووو 

الحصول على لاستخدامها فى  إلى خارجه

 . لازمة لتوليد الكهرباءالطاقة البخارية ال

 . جيد التوصيل للحرارة فلزلأنه 

2 

  

 السيلكون

شبه 

 فلز

 أجهووزةالشوورائح المسووتخدمة فووى صووناعة 

 . الكمبيوتر

يتوقوف  ىمن أشباه الموصلات التو لأنه

  على درجة الحرارة للكهرباء توصيلها

3 
 النيتروجين

 المسال 

فلز 

 انتقا 

 – غليانه )لانخفاض درجة  . حفظ قرنية العين
5
(  م 116

  

4 

  61الكوبلت 

 المشع

 

 لافلز

 

 . حفظ الأغذية ) تعقيم اللحوم (
منوه تمنوع  تصودر ىلأن أشوعة جاموا التو

الجوووراثيم دون أن تووووؤثر خلايوووا  تكووواثر

 .  على الإنسان

 :  معلومة إثرائية

فى  م على أرفع وسام أمريكى 2117سبتمبر  21حصل العالم المصرى د/ مصطفى السيد فى 

العلوم لإنجازاته فى مجال التكنولوجيا الدقيقة المعروفة باسم ) النانو ( وتطبيقه هذه التكنولوجيا 

 . باستخدام الذهب فى علاج مرض السرطان
 

 

************************************************************************** 

       

 : العلامة بها التى الأسئلة

() على مستوى الجمهورية  السابقةفى الأعوام  المدارس امتحانات فى وردت. 

 ()المدرسى . الكتاب فى أسئلة وردت 

************************************************************************ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 –  التكافؤ................... قلاء عناصر فلزات الأ . 

 خواص العناصر واستخداماتها
 

 : أكمل العبارات الآتية بما يناسبها : 1س 
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2 –   المجموعة  ىتوجد فالهالوجينات................... 

3 –   7تسمى عناصر المجموعةA ........................... باسم 

4 –  من فلزات الأقلاء التى تطفو فوق سطح الماء .................... بينما ..................... من فلزات الأقلاء التى 

 تغوص فيه .        

5 –  قلاء إلى فقد ...................... مكونة أيونات ..................... تميل فلزات الأ 

6 –  فلزات الأقلاء .................. كيميائياً لذات حفظ تحت سطح ................... أو ................... لمنع تفاعلها مع 

 الهواء الرطب .      

8 –  .... بينما أكثرها صفة فلزية ....................أقل عناصر الأقلاء صفة فلزية ................ 

7 –   1تعرف عناصر المجموعةA  ................ باسم  

1 –  فلز قوى يقع فى الدورة الثالثة من الجدول الدورى ................. 

11 –   على .................. إلكترونات .عناصر الهالوجينات ................ التكافؤ لاحتواء غلاف تكافؤها 

11 –  على ............. إلكترون . يحتوى غلاف تكافؤ فلزات الأقلاء 

12 –   1المجموعة يرجع زيادة نشاط فلزاتA بزيادة أعدادها الذرية إلى .................. أحجامها الذرية وبالتالى 

 كافؤها . سهولة ................... إلكترونات ت        

13 –  ................. تقع الهالوجينات فى .................. الجدول الدورى وهى إحدى مجموعات الفئة 

14 –  ............... ينتمى عنصر الفلور إلى مجموعة 

15 –  هالوجين السائل الوحيد ................ و ................ من الهالوجينات الغازية بينما ................. هو ال 

16 –  .................... عناصر الهالوجينات ................. التكافؤ وتتواجد فى صورة جزيئات 

18 –  . ًعنصر هالوجينى صلب يوجد فى الطبيعة بينما .............. عنصر هالوجينى يحضر صناعيا ................. 

17 –   المشع أشعة ................ التى يمكن استخدامها فى ...................... 60يصدر عنصر الكوبلت 

11 –  .................... يستخدم النيتروجين المسال فى حفظ ............................ لانخفاض درجة 

21 –  ................ يعتبر الكلور من ................... والهيليوم من الغازات.. 

 . أملاحهيحل ............... محل ................ واليود فى محاليل  – 21

 يتفاعل البروم مع يوديد البوتاسيوم ويعطى ...................... و ..................... – 22

 ...........يطفو الصوديوم فوق سطح .................. بينما يغوص فى .................. أو ....... – 23

     عدد عناصر فلزات الأقلاء .............. عناصر . – 24

                  فلزات الأقلاء فى الجدول الدورى فى الفئة ................تقع  – 25

      فلزات الأقلاء فى المجموعة ............. فى .................... الجدول الدورى .تقع  – 26

 صر الأقلاء بالفلزات ....................تسمى عنا – 28

 .بشكل عام  هو أنشط الفلزات .................... يعتبر عنصر  – 27

 . الكثافة................ معظمها  لـ .................. و ................ كما أنالتوصيل  جيدةبأنها  تتميز فلزات الأقلاء – 21

 ..................وأعلاها كثافة عنصر  ثافة عنصر ..................أقل عناصر الأقلاء ك – 31

                  ............. و ............. بينما يغوص ............. و ............   التى تطفو فوق سطح الماء  فلزات الأقلاء من – 31

 . sفلزات .............. هى أولى مجموعتى الفئى  – 32

   .الذرة ................  جزيئاتفى صورة الهالوجينات  توجد – 33

 . إلى خارجه..................... الصوديوم السائل فى نقل الحرارة من قلب  يستخدم – 34

 .....................من  لأنه..................... تستخدم شرائح السيلكون فى صناعة  – 35

*************************************************************************** 

  
  

1 –   (  الكالسيوم –الهيليوم  –الكلور  –) الصوديوم  .  يناتجمن الهالو................ يعتبر 

2 –   فى محاليل أملاحه. ...................يحل 

 (  اليود محل الفلور –اليود محل الكلور  –محل الفلور  البروم –لكلور محل البروم ) ا                             

3 –   7تسمى عناصر المجموعةA  (  الأقلاء الأرضية –ازات النبيلة غال –ينات جالهالو –الأقلاء  )  باسم 

4 –  ( يةضالأقلاء الأر – الأقلاء – لغازات الخاملةا – الهالوجينات)      ىة الأولعتعرف عناصر المجمو 

 :  مما بين القوسين الصحيحة الإجابة: أختر   2س
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5 –  المجموعة رقم عنصر الهيدروجين إلى ىينتم    (1A – 2A – 7A– 6A ) 

6 –   ................... يستخدم الصوديوم السائل فى تبريد قلب المفاعل النووى لأنه 

             . فلز جيد التوصيل للحرارة ●                   . يتفاعل مع الماء بشدة ويتصاعد هيدروجين ●      

            . كثافته أقل من كثافة الماء ●                                  .لافلز جيد التوصيل للحرارة ●      

8 –   كل دورة فى الجدول الدورى............. يقع كل عنصر من عناصر فلزات الأقلاء فى . 

 بداية ( –وسط  –يمين  –) نهاية                                                                       

7 –   الصوديوم (  –السيزيوم  –البوتاسيوم  –) الليثيوم     ..............  عنصر كثافةأكبر عناصر الاقلاء 

1 –   3الخواص الكيميائية لعنصر الليثيومLi  ..................... تشبه الخواص الكيميائية لعنصر 

                                                                        (20Ca – 19K – 16S – 12Mg ) 

11 –   ............. (  1– / 1+ / 2– / 2+ )     الشحنة التى تحملها أيونات عناصر مجموعة الأقلاء هى  

11 –   العنصرM   : فى المعادلة المقابلة M               M
+
 + e

 –
 .......يعبر عن ..........

  هالوجين (  –فلز من الأقلاء  –شبه فلز  )                                                

12 –   . يتصاعد غاز ................... عند تفاعل أياً من الصوديوم او الماغنسيوم مع الماء 

                                               ( N2 – CO2 – O2 – H2 ) 

13 –  ......................... كل مما يأتى من خصائص فلزات الأقلاء ما عدا 

            جيدة التوصيل للحرارة والكهرباء . ●                      حادية التكافؤ .أفلزات  ●        

            .تتفاعل مع الماء مكونة قلويات  ●            تكون أيونات سالبة الشحنة . ●        

14 –   الليثيوم (  –السيزيوم  –البوتاسيوم  –) الروبيديوم  عنصر ............... 1أنشط فلزات المجموعة 

15 –   ( . 11 – 7 – 8 – 2يحتوى المدار الأخير لأيون عنصر لافلز أحادى التكافؤ على .......... إلكترونات  ) 

16 –  بة الشحنة أثناء التفاعل الكيميائى . تكون .............. أيونات موج 

 (   الأقلاء –اللافلزات  –الغازات النبيلة  –) الهالوجينات                                                        

18 –  يقع عنصر الروبيديوم فى نفس مجموعة عنصرى الصوديوم والبوتاسيوم ، فأى العبارات الآتية لا تنطبق 

 عليه ؟         

            . يتفاعل مع الماء بدرجة أقل من الصوديوم ●            . يحفظ تحت سطح زيت البرافين ●        

            . كثافته أكبر من كثافة البوتاسيوم ●                . أقل نشاطاً من السيزيوم ●        

17 –  البورون (  –البورون  –السيليكون  –دا        ) الجرمانيوم جميع العناصر التالية من أشباه الفلزات ما ع 

11 –  ( . من عناصر الهالوجينات عنصر ......... وهو سائل Br2 – Hg – Cl – F ) 

21 –    ..................... يكون عنصر الكالسيوم الأيون                  ( Ca
–2

 / Ca
+2

 / Ca
–
 / Ca

+
 ) 

21 –  ( 18 – 17 – 2 – 1 )                            ينات المجموعة ............. تشغل الهالوج 

22 –   .................. تنتمى عناصر الهالوجينات إلى الفئة               ( f – d – p – s ) 

23 –   أشباه الفلزات (  –قالية الفلزات الانت –الهالوجينات  –يعتبر عنصر الكلور أحد عناصر ............ ) الأقلاء 

 24 –   . يتميز ............. بأنه الهالوجين السائل الوحيد فى درجة الحرارة العادية 

 الفلور (  –اليود  –الكلور  –) البروم                                                                        

25 –   ............ صفر (   –أحادى  –ثنائى  –) ثلاثى                                تكافؤ اليود 

26 –   ............. 2 )                     صيغة جزئ الكلورCl / Cl2 / Cl / Cl
– 

) 

28 –   . تستخدم شرائح السيليكون فى عمل الأجهزة الإلكترونية لأنه من المواد ................ للكهرباء 

 عديمة التوصيل (  –العازلة  –شبه الموصلة  –) الموصلة                                                                        

27 –  .............. درجة غليان النيتروجين المسال
5

 (  136 –/  116 –/  111 –/  111 –م . ) 

21 –   من أنشط العناصر الفلزية . أكبر عناصر الأقلاء كثافة هو .............. ويعد  ( Li – K – Rb – Cs ) 

31 –   الصوديوم (  –البوتاسيوم  –الروبيديوم  –جميع العناصر التالية تطفو فوق سطح الماء ما عدا ) الليثيوم 

31 –   الزيت ( –الكيروسين  –البرافين  –) الماء    باستثناء الليثيوم يحفظ الصوديوم والبوتاسيوم تحت سطح  

32 –  ................ تقع الهالوجينات فى الجدول الدورى فى 

 ( pالفئة  7Aالمجموعة  – pالفئة  7Bالمجموعة  – dالفئة  7A) المجموعة                         

33 –   ( الهيدروجين  –النيتروجين  –الهواء  –يستخدم ............. المسال فى حفظ قرنية العين . ) الصوديوم 

34 –  ...................... صفر ( –/  1/ +  2 –/  1 –)               الهالوجينات تكافؤها 
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 الباريوم ( –البورون  –البروم  –) البريليوم                       يعتبر عنصر .............. من الهالوجينات .  – 35

 (  K – Na – Rb – Liعدا ................ ) العناصر الآتية كثافتها أقل من كثافة الماء ، – 36

 عدد فقاعات الهيدروجين المتصاعدة من تفاعل الكالسيوم مع الماء ............. عدد الفقاعات المتصاعدة من – 38

 تساوى (  –أقل من  –) أكبر من                                      .    تفاعل الماغنسيوم مع الماء        

 (  K2F3 – KF2 – KF – K2F ) عند تفاعل البوتاسيوم مع الفلور يتكون مركب صيغته ........  – 37

  أعدادها الذرية (  –كثافتها  –أحجامها الذرية  –) سالبيتها الكهربية       تتميز فلزات الأقلاء بكبر .............  – 31

  الماغنسيوم (  –الكلور  –الصوديوم  –....... ) الهيليوم يقع البروم فى نفس المجموعة التى يقع فيها عنصر  – 41

  (  12Mg – 16S – 19K – 20Caتشبه الخواص الكيميائية لعنصر  )  3Liالخواص الكيميائية لعنصر الليثيوم  – 41

ً  ىالذ الهالوجين – 42  البروم (  –الكلور  –الفور  – الإستاتين)  .................                           يحضر صناعيا

 ما عدا ...............كل ما يلى تتشابه فيه الأقلاء والأقلاء الأرضية  – 43

            يزداد نشاطها بزيادة العدد الذرى . ●                    جميعها جيدة التوصيل للحرارة والكهرباء . ●        

     كثافتها عالية . ●                 ميائى .تكون أيونات موجبة أثناء التفاعل الكي ●        

**********************************************************************        

  

 
 

1 –  فلزات الاقلاء جيدة التوصيل للحرارة والكهرباء . 

2 –  الهالوجينات فلزات أحادية التكافؤ . 

3 –  عنصر يكون أيوناً موجباً .  16لثانية والمجموعة العنصر الذى يقع فى الدورة ا 

4 –  . يحل اليود محل الكلور فى محاليل أملاحه 

5 –   . ًعناصر الأقلاء غير نشطة كيميائيا 

6 –  . يحفظ الصوديوم تحت سطح الماء 

8 –  . يستطيع البروم أن يحل محل الكلور فى محلول كلوريد البوتاسيوم 

7 –  وم أكبر من كثافة الليثيوم .كثافة الصودي 

1 –  . يستخدم الهيدروجين المسال فى حفظ قرنية العين 

  الكالسيوم أنشط كيميائياً من الباريوم . – 11

  يستخدم النيتروجين المسال فى حفظ قرنية العين . – 11

 .  sتقع الهالوجينات فى الفئة  – 12

 وجبتين .شحنتين م 1Aتحمل أيونات فلزات المجموعة  – 13

 يستخدم الصوديوم فى الحالة الصلبة فى نقل الحرارة من قلب المفاعل النووى إلى خارجه . – 14

1A .يعتبر الليثيوم أنشط فلزات المجموعة  – 15

يحفظ البوتاسيوم فى المعمل تحت سطح الكيروسين . – 16

7A .مكونات الأملاح تقع فى المجموعة  – 18

********************************************************************** 

        
 
 

1 –   . فلزات أحادية التكافؤ تقع فى أقصى يسار الجدول الدورى الحديث  

2 –   الفلزات التى تتفاعل بشدة مع الماء مكونة محاليل قلويةمجموعة . 

3 –   مجموعة رأسية فى الجدول الدورى الحديث تضم أنشط الفلزات.  

4 –    . لافلز مسال يستخدم فى حفظ قرنية العين 

5 –   فى الجدول الدورى الحديث . 17مجموعة اللافلزات التى تقع فى المجموعة  

6 –   . مجموعة العناصر التى تتفاعل مع الفلزات مكونة أملاح  

8 –  . الفئة التى تنتمى إليها عناصر الهالوجينات  

7 –  فى مجموعة فلزات الأقلاء . والروبيديوموديوم عنصر يقع بين الص  

1 –  . أحد منتجات البترول يحفظ تحت سطحه عنصرى الصوديوم والبوتاسيوم  

 :  أمام ما يأتى  ( )  علامة( أو  )  : ضع علامة 3س 

 

: أكتب المصطلح العلمى لكل من   4س    

: 
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11 –   الأقلاءغاز ينتج من تفاعل فلزات s . مع الماء  

11 –   . أقل عناصر الأقلاء كثافة ونشاط كيميائى  

12 –  لالكترونية المستخدمة فى أجهزة الكمبيوتر . شبه فلز يستخدم فى صناعة الشرائح ا 

13 –   . الهالوجين الذى يحل محل اليود والبروم فى محاليل أملاحها 

14 –   17هالوجين سائل يقع فى المجموعة .  

15 –  . فلز قلوى يستخدم فى الحالة السائلة للحصول على الطاقة البخارية اللازمة لتوليد الكهرباء  

16 –   انتقالى مشع يستخدم فى حفظ الأغذية . فلز  

     . ثنائية الذرة جزيئاتفى صورة  توجد يةلافلزعناصر  – 18

 . حفظ قرنية العين لا فلز يستخدم فى – 17

 . حفظ الأغذيةفلز يستخدم فى  – 11

  العنصر الهالوجينى الوحيد الذى لا يوجد فى الطبيعة . – 21

                                   ( .Sأولى مجموعتى الفئة ) – 21

           مجموعة عناصر تعرف باسم الفلزات القلوية .   – 22

                                              .مكونة أيونات موجبة تحمل شحنة موجبة واحدة تكافؤها إلكترونتميل إلى فقد مجموعة عناصر  – 23

24 –  ً                              . لبرافين اتحت سطح الكيروسين أو  تحفظ عناصر نشطة كيميائيا

  بشكل عام . أنشط الفلزات – 25

                   . معظمها منخف  الكثافة مجموعة عناصر – 26

 .التكافؤ  أحادية يةلافلزعناصر  – 28

   .  شحنتين موجبتين شحنة تحملتكافئها مكونة أيونات موجبة ال ىلكترونإتميل إلى فقد مجموعة عناصر  – 27

**********************************************************************  

     

 

1 –   1تسمية فلزات المجموعةA بالأقلاء . 

2 –  ين المسال فى حفظ قرنية العين.جدم النيتروخيست 

3 –  المشع فى حفظ الأغذية.  60 استخدام الكوبلت 

4 –  تحت سطح الكيروسين فى المعمل ءفظ معظم عناصر الأقلاح . 

5 –  . يحفظ الصوديوم فى الكيروسين 

6 –   11الصوديومNa   . من عناصر الأقلاء                             

8 –   . عناصر الروبيديوم والسيزيوم تغوص فى الماء   

7 –   1تسمى عناصر المجموعةA زات الأقلاء .فى الجدول الدورى بفل 

1 –  . يزداد النشاط الكيميائى للفلزات من حيث تفاعلها مع الماء بزيادة أعدادها الذرية    

11 –     . السيزيوم أنشط  فلزات الأقلاء والجدول الدورى بشكل عام     

11 –     . تفاعل البوتاسيوم مع الماء أعلى شدة من تفاعل الصوديوم مع الماء 

12 –  لوجينات لا فلزات أحادية التكافؤ .    الها 

13 –  . لا توجد الهالوجينات فى صورة منفردة فى الطبيعة 

14 –  تفى الجدول الدورى بالهالوجينا  17تسمى عناصر المجموعة   . 

15 –    . لا يحل البروم محل الكلور فى محلول كلوريد الصوديوم 

16 –  اعلات النووية .استخدام الصوديوم السائل فى المف     

18 –  . استخدام السيليكون فى صناعة الشرائح المستخدمة فى أجهزة الكمبيوتر 

17 –  . لا تطفأ حرائق الصوديوم بالماء    

 أهمية النيتروجين المسال فى مجال طب العيون الحديث . – 11

   .      فلزات الأقلاء أحادية التكافؤ – 21

 لأقلاء تحت سطح الكيروسين ولا تحفظ تحت سطح الماء .تحفظ معظم عناصر ا – 21

 . 19Kأقل نشاطاً من عنصر البوتاسيوم  3Liعنصر الليثيوم  – 22

: علل لما يأتى  5س

: 
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1 –   المجموعة الأولى تعرف عناصرA2 .بعناصر الأقلاء 

2 –   التكافؤ .أحادية  أشباه فلزاتوتشترك جميعها فى أنه  الهالوجيناتتشتمل المجموعة الأولى على عناصر 

3 –   الماءيحفظ البوتاسيوم فى المعمل تحت سطح . 

4 –  1المجموعة الأولى عناصر  تسمىA بالغازات الخاملة . 

5 –   من الهالوجينات . الصوديوميعتبر 

6 –   7تسمى المجموعةA بالهالونات . 

8 –  هو الهالوجين السائل الوحيد فى درجة حرارة الغرفة . الفلور 

7 –   أحادية التكافؤ لأنها تميل إلى اكتساب إلكترون واحد .   الأقلاءعناصر 

1 –   القلوياتتتفاعل الهالوجينات مع الفلزات لتكوين . 

11 –   فى صناعة أجهزة الكمبيوتر .  الألومنيومتستخدم شرائح 

11 –   فى حفظ قرنية العين .   الأكسجين المساليستخدم 

 الجراثيم دون أنخلايا  منه تمنع تكاثر تصدر ىالت ألفالأن أشعة المشع فى حفظ الأغذية  61يستخدم الكوبلت  – 12

 .  تؤثر على الإنسان        

ً  الكلور يحضر عنصر – 13  . صناعيا

    . العازلةتستخدم شرائح السيلكون فى صناعة أجهزة الكمبيوتر لأنه من المواد  – 14

 ناصر .ع 7 مجموعة فلزات الأقلاءعدد  – 15

 d .أولى مجموعتى الفئة   مجموعة فلزات الأقلاء – 16

                                                            الجدول الدورى .  فى وسط مجموعة فلزات الأقلاءتقع  – 18

                                     لشحنة .ا متعادلةمكونة أيونات  تكافؤها إلكترونإلى فقد  مجموعة فلزات الأقلاءعناصر تميل  – 17

 . الكثافة متوسط مجموعة فلزات الأقلاءعناصر  معظم – 11

 . السيزيومأقل عناصر الأقلاء كثافة عنصر  – 21

  .  فلزيةعناصر  مجموعة الهالوجيناتعناصر  – 21

 .الذرة  ثلاثية جزيئاتفى صورة  مجموعة الهالوجيناتعناصر  توجد – 22

********************************************************************** 

 
 

 

 
 
 
 
 

********************************************************************** 

 
 
 

 .                      1Aفلزات الأقلاء  – 1

 الهالوجينات . – 2

********************************************************************** 

 

 
 .                     1Aفلز من فلزات الأقلاء  – 1

  .                     2Aفلز من فلزات الأقلاء الأرضية  – 2

 لافلز من الهالوجينات . – 3

********************************************************************** 

 تحته خط  : : صوب ما  6س 

 

 :   أكمل المعادلات التالية :  7س 

 

 :   ما المقصود بكل من:  8س 

 

 : اذكر مثالًا واحداً لكل من  : 9س 

 

2Na   +   2H2O       
  
            ………… + …….…. 

….… + …… .                     2KBr 

Cl2 +   2NaBr        
  
            ………… + …….…. 

…….. +   2KI        
  
            2KBr  + …….…. 
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 )ب( )أ(

 النيتروجين المسال ●

 الصوديوم السائل ●

  السيليكونشرائح  ●

  المشع 60الكوبلت  ●

   

 . حفظ الأغذية –

 . التخلص من رائحة الثلاجة –

 . حفظ قرنية العين –

 . صناعة أجهزة الكمبيوتر –

 . نقل الحرارة من قبل المفاعل النووى –

********************************************************************** 

 

  
 المشع .                             60الكوبلت  – 3 .                           السيليكون – 2  سيوم فى الكيروسين .       وضع البوتا – 1

 النيتروجين المسال . – 5                           .    الصوديوم السائل – 4

********************************************************************** 
 

 
 

 ) الصوديوم / الروبيديوم / الليثيوم / السيزيوم ( .  درجة النشاط الكيميائى تصاعدياً حسب – 1

 سرعة التفاعل مع الماء ) الكالسيوم / الباريوم / الماغنسيوم / السيزيوم ( . تصاعدياً حسب – 2

********************************************************************** 

 

 
 

 

1 –              . الليثيوم / الصوديوم / البوتاسيوم / الرادون 

2 –                . الكلور / اليود / الفلور / الإستاتين / البروم 

3 –  4Ba / 20Ca / 16S / 12Mg   . 

4 –  3Li  / 19K / 17Cl / 12Mg   . 

 .             البريليوم /  الكلور/ الماغنسيوم الصوديوم /  – 5

********************************************************************** 

 

 
1 –   النشاط الكيميائى ( .  –الكلور والبروم ) من حيث : الحالة الفيزيائية 

2 –  . عناصر الأقلاء وعناصر الهالوجينات 

3 –  . الفلور والسيزيوم 

 السالبية الكهربية ( .  –النشاط الكيميائى  –المجموعة التى ينتمى إليها  –) من حيث : نوا العنصر       

4 –  . الفلور والهيليوم 

 الصوديوم والروبيديوم ) من حيث : كثافة كل منهما بالنسبة لكثافة الماء ( . – 5

 النشاط الكيميائى ( .  –: رقم المجموعة البوتاسيوم والكالسيوم ) من حيث  – 6

   الأساس العلمى الذى تم عليه الاستخدام ( .  –الصوديوم المسال والنيتروجين ) من حيث : الاستخدام  – 8

********************************************************************** 

 
 

 

1 –                   . الصوديوم مع الكلور               

2 –      . البوتاسيوم مع البروم 

 : أذكر أهمية واحدة لكل من :  11س 

 

 : رتب العناصر الآتية:  12س 

 

استخرج الرمز غير المناسب ) الكلمة ( ثم أكتب ما يربط بين باقى الرموز ) الكلمات (  :  13س 

: 

 

 : قارن بين كل من:  14س 

 

 :اكتب المعادلات الرمزية الموزونة المعبرة عن تفاعل   : 15س 

 

 : اختر من العمود )ب( ما يناسب العمود )أ(  :  11س 
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3 –               . إحلال الكلور محل اليود فى أحد محاليل أملاحه 

4 –    . الكلور مع محلول بروميد البوتاسيوم 

5 –                                        . البوتاسيوم مع الماء 

6 –          . الصوديوم مع الماء                        

  البروم مع محلول يوديد البوتاسيوم .            – 8

********************************************************************** 

 
 

 
 

 

1 –  . وضع قطعة من الصوديوم فى الماء 

2 –   . إمرار غاز الكلور فى محلول بروميد الصوديوم 

3 –  لور إلى محلول يوديد البوتاسيوم .إضافة الك 

4 –   . إضافة البروم إلى محلول كلوريد الصوديوم 

 وضع قطعة بوتاسيوم فى إناء به زيت برافين . – 5

 ب مشتعل لفوهة مخبار به قطعة ماغنسيوم وماء .تقريب عود ثقا – 6

 وضع قطعة من البوتاسيوم فى إناء به سائل البروم . – 8

 يزيوم فى تفاعل كيميائى . اشتراك ذرة س – 7

 عدم وضع عنصر الصوديوم السائل بداخل المفاعل النووى .  – 1

************************************************************************** 

 

 
1 –   الهيليومجزئ الفلور وجزئ أذكر فرقا واحداً بين . 

2 –  الدورى الحديث الشكل المقابل يمثل مقطعاً من الجدول  : 

 ما اسم المجموعة المظللة ؟ ●     

 إلى أى فئة تنتهى هذه المجموعة ؟  ●     

 اذكر الحالات الفيزيائية لعناصر هذه المجموعة . ●     

 ما الرقم الحديث للمجموعة التى تسبق المجموعة ●            

 المظللة مباشرة ؟        

3 –  كيف يمكنك استخدام الماء للحصول على غاز 

 يشتعل بفرقعة ؟       

 وضح إجابتك بمعادلة كيميائية موزونة .       
  
4 –  الشكل المقابل يوضح تفاعل قطعة من الصوديوم مع الماء : 

 م الغاز المتصاعد ؟ما اس ●     

 ما أثر المحلول المتكون على صبغة عباد الشمس البنفسجية ؟  ●     

 اكتب معادلة التفاعل . ●     

5 –  . ) اذكر الخواص العامة لفلزات الأقلاء ) يكتفى بثلاث نقاط 

6 –  وم ( مع التعليل .هل تميل إلى تصديق أن ) اختلاف خواص عنصر الصوديوم تمامً عن خواص عنصر البوتاسي 

8 –   عنصر فلزىM  يقع فى الدورة الثالثة من الجدول الدورى الحديث يتفاعل 

 مع تصاعد غاز عديم اللون حدد :  MOHمع الماء مكوناً مركب صيغته        

 .            Mدد الذرى للعنصر الع ●           . Mالتوزيع الالكترونى للعنصر  ●.                           Mتكافؤ العنصر  ●      

 اسم المركب المتكون .          ●رمز الغاز الناتج .                            ●      . Mالعنصر  الفئة التى ينتمى لها ●      

7 –  أوجد العدد الذرى لكل من العناصر التالية : 

 الأرضية . يقع فى الدورة الثالثة ومجموعة الأقلاء Xعنصر  ●       

 يقع فى الدورة الثانية ومجموعة الهالوجينات . Yعنصر  ●       

 مستويات للطاقة . 3من الأقلاء تدور إلكتروناته فى  Zعنصر  ●        

    

        

        

                  

                  

                  

                 

 أسئلة متنوعة

 

 : ماذا يحدث عند :  16س 
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1 –   مع الماء العنصر )س( الذى يقع فى بداية الدورة الرابعة من الجدول الدورى الحديثالشكل المقابل يوضح تفاعل : 

 ا اسم كل من العنصر )س( والمحلول المتكون فى الحوض ؟م ●     

 ؟  سبب تواجد العنصر )س( فوق سطح الماء ما  ●     

 ماذا يحدث عند استبدال العنصر )س( بعنصر آخر )ا( يليه فى نفس مجموعته ؟ ●     

 ماذا يحدث للعنصر )س( إذا استبدل الماء بالكيروسين ؟ ●     

11 –  تية إ  مجموعتين مع ذكر اسم كل مجموعةصنف العناصر الآ : 

        ● 17Cl / 19K / 3Li / 9F / 35Br / 11Na . 

 : X11 , Y17 , Z14أى العناصر التالية  – 11

 يستطيع أن يحل محل اليود فى محلول يوديد البوتاسيوم . ●        

 يتفاعل بشدة مع الماء . ●        

 لوله يزرق صبغة عباد الشمس البنفسجية .يدخل فى تكوين مركب مح ●        

 يدخل فى صناعة الشرائح الالكترونية .  ●        

 يكونا ملح عند تفاعلهما معاً .  ●        

12 –   مع الماءعنصر الماغنسيوم وعنصر الكالسيوم يوضح تفاعل  المقابلالشكل : 

 يل .أى العنصرين أكثر نشاطاً كيميائياً ؟ مع التعل ●        

 ما اسم الغاز المتصاعد ؟ وكيف نتعرف عليه عملياً ؟ ●        

 : تقع فى مجموعة واحدة حدد X12 , Y4 , Z20لديك ثلاثة عناصر  – 13

 أول عناصر هذه المجموعة . ●        

 أنشط هذه العناصر كيميائياً . ●        

 ثانى عناصر الدورة الثالثة . ●        

 ه الفلزات .أقوى هذ ●        

14–   عنصرين يوضح تفاعل  الذى أمامكالشكلB , A  مع الماءمن عناصر الأقلاء الأرضية : 

 أى العنصرين أكثر نشاطاً كيميائياً ؟ وما الذى يدل على ذلك ؟ ●       

 وأيها يقع فى الدورة السادسة ؟ ؟  أياً من العنصرين يقع فى الدورة الرابعة ●       

 ؟ فى قاا الإناء A , Bسبب وجود العنصرين  ما ●       

ً  Cما اسم الغاز  ●         ؟ ؟ وكيف تتعرف عليه عمليا

15 –   عنصرانNa11F , 9 : 

 حدد موقع كل منهما فى الجدول الدورى .  ●       

 أيهما يقع ضمن مجموعة فلزات الأقلاء ؟  ●       

 أيهما أكبر سالبية كهربية .    ●       

16 –  لديك أربعة عناصر  Y , X ,W , Z أى من هذه العناصر ينتمى لمجموعة 24، 1، 14،11تيب أعدادها الذرية على التر : 

 الأقلاء .  ●                          الغازات الخاملة .   ●        

 ينات . الهالوج ●                          الأقلاء الأرضية .   ●        

18 –   إحدى مجموعات الجدول الدورى الحديثيوضح  المقابلالشكل : 

 ما اسم هذه المجموعة ؟ ●        

 ما اسم المجموعة التى تليها ؟ وما تكافؤ عناصرها ؟  ●        

 .Z اذكر العدد الذرى للعنصر  ●        

 أنشط هذه العناصر كيميائياً ( . –كهربية  اذكر الحرف الدال على ) أعلى هذه العناصر سالبية ●        

 : يقع فى الدورة الثانية ومجموعة الهالوجينات Yيقع فى الدورة الثالثة ومجموعة الأقلاء ، عنصر  Xعنصر  – 17

 . Y , Xما العدد الذرى لكل من  ●        

 ما نوا المركب الناتج من اتحادهما ؟ وما صيغته الكيميائية ؟ ●        

 مع عنصر من فلزات الأقلاء الأرضية ؟ مع التعليل . Xهل يمكن أن يتحد العنصر  ●        

 

X 

11Y 

Z 

L 

M 

 

 رعنص

 )س( 

 

 ماء

 

 ماء

A B 

C 

 

 ماء

 

 ماء
 

 ماغنسيوم

 

 كالسيوم
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11 –  ادرس الشكل المقابل الذى يمثل مقطعاً من الجدول الدورى ثم أجب عما يأتى  : 
 

N    

 L  K I    A 

O     H  C  

 M   J  G F  E   D    B 

 : دالة علىما الرمز ) الرموز ( ال ●        

 فلزات الأقلاء الأرضية . – 4الهالوجينات        – 3        فلزات الأقلاء . – 2الغازات الخاملة .           – 1           

 : على الدالما الرمز  ●        

                             أكثر اللافلزات نشاطاً .   – 2أكثر الفلزات نشاطاً .                               – 1           

21 –   اذكر الرمز الذى يمثل عنصر من عنصرانالجدول المقابل يوضح خواص ،  : 

 لأقلاء .ا – 1        

 الهالوجينات .                                  – 2        

  

 

 

 : sالشكل المقابل يعبر عن كثافة عناصر إحدى مجموعتى الفئة  – 21

 ما اسم ورقم المجموعة التى يمثلها الشكل ؟ مع التعليل . ●        

 :  ما الحرف الدال على ●        

 لعناصر كيميائياً .أنشط هذه ا – 1           

 أقل هذه العناصر حجماً ذرياً . – 2           

 : من لافلزات الهالوجينات الدورة الثالثةالعنصر )س( من فلزات الأقلاء فى الدورة الثالثة ، والعنصر )ص(  – 22

 ما العدد الذرى لكل عنصر ؟ وما هو رمزه ؟ ●        

 ما هو تكافؤ كل عنصر ؟ ●        

 ن حدة ، اكتب التفاعل الكيميائى الحادث بمعادلة موزونة .اعنصرالإذا خلط  ●        

 كيف يحفظ العنصر )س( ؟ وفيم يستخدم ؟ ●        

**************************************************************************  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رمز 

 العنصر 

 السلوك

 مع الماء

 الحالة 

 الفيزيائية 

 التوصيل 

 الكهربى

 الكثافة 

) جم / سم

1

 ) 

X 1٫113 ردئ  غاز يذوب 

Y 1٫76 جيد  صلب يتفاعل بعنف 

2 
 

1٫5 
 

1 
 

1٫5 
 

 صفر

 A      B     C      D      E  

 الكثافة

) جم / سم

1

 ) 

 العنصر 

 مذكرة الأستاذ فى العلــــــوم 

 شرح

 أسئلة 

 مراجعة

 امتحانات 

 
 

 للتفوق والامتيا  

 انظر

 مذكـــرة الأستاذ

 فى المراجعة النهائية   
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 Gn4me 
 

 : مقدمةمقدمة

تطيع أن يعيش بدون الماء لأنه ضورورى لاسوتمرار حياتوه وإتموام جميوع العمليوات الحيويوة داخول : لا يس الكائن الحى

 الجسم . 

المصدر الرئيسى للكهرباء فوى مصور  وهو: وسيلة نقل مهمة لمعظم الرحلات السياحية بين الأقصر وأسوان ،  نهر النيل

 .   عن طريق السد العالى

************************************************************************** 

 
 

 .مياه الأمطار ( 2)                 .(  الترا –البحيرات  – المحيطات –البحار  –المسطحات المائية ) الأنهار ( 1)

 . العيون( 4)         .                                                                                            الآبار ( 3)

************************************************************************** 

 
 

 

 

                                                                                             .الزراعة ( 1)

 .الصناعة ( 2)

                           . الشخصية الاستخدامات( 3)

 : من الشكل البيانى

 :  لاك المياه عالمياً يكون بنسبة( استه1)

 : فى المجلات الزراعية . أكبر ●

 : فى مجال الاستخدامات الشخصية . أقل ●

 :  لمياه فى قارةل اًاستهلاك أكثر القارات (2)

 : فى المجلات الصناعية . أوروبا ●

 : فى المجلات الزراعية . آسيا ●

 ية .: فى مجال الاستخدامات الشخص أمريكا الجنوبية ●

  ( تصنف قارة أفريقيا على أنها قارة زراعية لأن النسبة الأكبر لاستهلاك المياه فيها يكون فى المجالات الزراعية .3)
************************************************************************** 

  
 ةـزاويال أحاديتينوين رابطتين تساهميتين لتكH بذرتين هيدروجين O  أكسجين اء من ارتباط ذرةـزئ المـيتكون ج ●

بينهما    
5
114٫5 . 

ً  بين نتيجة لكبر قيمة السالبية الكهربية لنكسجين مقارنة بالهيدروجين ينشأ ●  من التجاذب جزيئات الماء القطبية نوعا

   . الهيدروجينية الرابطة الضعيف يسمى يلكتروستاتيكالإ   

 التساهميـة فى نفس الجزيئات إلا أنها بين جزيئـات المـاء أضعف من الروابطة ــجينيالروابط الهيدروبالرغم من أن  ●

 .  خواص الماء شذوذ عن تعتبر من أهم العوامل المسئولة   

  

      

      

  
  
  

1 

 المجالات الأساسية لاستخدام المياه عالمياً 
 

 مصادر المياه فى الطبيعة
 

 

ا
الم
ت 
ا
م
دا
خ
ت
س
 ا
ة
ب
س
ن

 ء

 

144 ٪ 

04 ٪ 

84 ٪ 

14 ٪ 

04 ٪ 

54 ٪ 

14 ٪ 
 

14 ٪ 
 

24 ٪ 

14 ٪ 

 صفر

 

مجالات شخصية 

 مجالات صناعية 

 مجالات  راعية

 

 

 أمريكا4أمريكا     أوروبا    أفريقيا      آسيا       أستراليا       المستوى      

 الشمالية    الجنوبية                   العالمى                                                            

 تركيب الماء
 

 

5
114٫5  
 

ــة  : هووى  الرابطــة الهيدروجيني

نووووووووووووا مووووووووووون التجووووووووووواذب 

 الضوووووعيف يلكتروسوووووتاتيكالإ

ينشووووأ بووووين جزيئووووات بعوووو  

 المركبات القطبية كالماء .   

   

 

 

 

 

 رابطة هيدروجينية

 

  رابطة هيدروجينية

 رابطة تساهمية



 

 57 

 الإجابة علل لما يأتى م

1 
ا يكووون فووى لأن النسووبة الأكبوور لاسووتهلاك الميوواه فيهوو تصنف قارة أفريقيا على أنها قارة زراعية

 المجالات الزراعية .

2 
لموواء القطبيووة نوعوووا موون التجووواذب ينشووأ بووين جزيئوووات ا

 الضعيف يسمى الرابطة الهيدروجينية ىلكتروستاتيكالإ

كبر قيمة السالبية الكهربيوة لنكسوجين مقارنوة بسبب 

 . بالهيدروجين

3 
بوووين جزيئوووات الوووروابط الهيدروجينيوووة بسوووبب وجوووود  خواص الماء شذوذ

 . الماء

************************************************************************** 

 
 

 : الخواص الفيزيائية

 ( يتواجد فى حالات المادة الثلاث .                   1)

 ( مذيب قطبى جيد . 2)

 ( ارتفاا درجتى غليانه وتجمده .                    3)

 جمد . ( انخفاض كثافته عند الت4)

 : الكيميائيةالخواص 

 ( متعادل التأثير على ورقتى عباد الشمس . 1)

************************************************************************** 

  
  
   

رة درجات الحرا ىفبخار الماء (  –الماء  –) الثلج المادة الثلاث  حالات ىالمركبات بوجوده ف ىباق بينينفرد الماء 

 . العادية

********************************************************************* 

 
 

 :  اشرح نشاطاً للتعرف على خاصية الماء كمذيب قطبى جيد

 

 الملاحظات الخطوات الأدوات

 . كؤوس زجاجية 3 ●

  . ماء ●

  . سكر مائدة ●

 .ملح طعام  ●

   . زيت طعام  ●

 ملعقة للتقليب ●

  الماء .كميات متساوية من ( أمن الكؤوس ب1)

 ضع فى الكأس الأول ملعقة من سكر المائدة (2)

 وفى الثانى ملعقة من ملح الطعام وفى الثالث     

     . قطرات من زيت الطعام     

   قلب محتويات الكؤوس الثلاثة . (3)

 ( يذوب كل من ملح الطعام وسكر1)

 المائدة فى الماء .         

 (  لا يذوب الزيت فى الماء .2)

 :الاستنتاج 

 : مثل ملح الطعام ) كلوريد الصوديوم ( تذوب فى الماء . ( معظم المركبات الأيونية1)

 مثل سكر المائدة تذوب فى الماء .:  ( بعض المركبات التساهمية التى يمكنها تكوين روابط هيدروجينية مع الماء2)

 مثل زيت الطعام لا تذوب فى الماء . :  يمكنها تكوين روابط هيدروجينية مع الماءلا التى  ( معظم المركبات التساهمية1)

********************************************************************* 

 خواص الماء
 

  : الخواص الفيزيائيةأولاً 
 

 ( يتواجد فى حالات المادة الثلاث1)

 ( مذيب قطبى جيد2)
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 الإجابة علل لما يأتى م

 ثل ملح الطعام . لأن الماء مذيب قطبى جيد لمعظم المركبات الأيونية م ذوبان ملح الطعام فى الماء 1

 لأنه مركب تساهمى لا يكون روابط هيدروجينية مع الماء فلا يذوب فيه .  عدم ذوبان زيت الطعام فى الماء   2

3 
ذوبان السوكر فوى المواء رغوم أنوه 

 مركب تساهمى

 لأنه يكون روابط هيدروجينية مع الماء .   

********************************************************************* 

 
 

 من الجدول الدورى كان من المفروض أن تكون :  16بناءً على موضع الأكسجين فى المجموعة  ●

: ) أقل بكثير  درجة غليان الماء ♣   
5
 م ( . 111

 : ) أقل بكثير من الصفر المئوى ( . درجة تجمد الماء ♣   

 بين الهيدروجينية رجتى الغليان والتجمد إلى وجود الروابطيرجع شذوذ الخواص الطبيعية للماء ومنها ارتفاا د ●

 جزيئات الماء فأصبحت :       

: ) درجة غليان الماء ♣   
5
 م ( . 111

: ) درجة تجمد الماء ♣   
 
صفر 

5
 م ( . 

********************************************************************* 

 
 

 .السائلة  الحالة ىفوهو أقل من كثافته  ) الثلج ( الحالة الصلبة ىكثافته وهو ف نأ ىالماء عن جميع المواد ف يشذ

 : التفسير

عند انخفاض درجة الحرارة عن لأنه 
5
تجمع جزيئات الماء بواسطة يزداد حجمه نتيجة  م 4

 .  غاتبينها الكثير من الفراالحجم سداسية الشكل كبيرة  الهيدروجينية مكونة بللورات ثلج الروابط

 : تطبيق حياتى

مكوناً طبقة من الجليد تحافظ على درجة حرارة المياه يطفو الثلج فوق الماء فى المناطق المتجمدة 

السفلية لتكون أقل من 
5
 مما يحافظ على حياة الكائنات المائية فيها . م  4

********************************************************************** 

 الإجابة لل لما يأتىع م

 . بين جزيئاته  وجود الروابط الهيدروجينيةل الماء غليان ةارتفاا درج 1

 العذب .    الماء كثافة المالح أكبر من الماء لأن كثافة السباحة فى البحر أسهل من السباحة فى حمام السباحة   2

3 
تنفجوور زجاجووات الميوواه المغلقووة والممتلئووة لحافتهووا عنوود 

 فى فريزر الثلاجةوضعها 

 نتيجة لزيادة حجم الماء عند تجمده .

 لأن كثافة الثلج اقل من كثافة الماء . يطفو الثلج فوق سطح الماء 4

5 
تستطيع الأسماك أن تعيش فى المنواطق القطبيوة البواردة 

 بينما لا تستطيع معظم السفن الإبحار فيها

 لتكون طبقة من الجليد فوق سطح الماء السائل .

6 

تقل كثافة الماء بانخفاض درجة حرارته عن 
5
 الوروابط الهيدروجينيوةلتجمع جزيئات الماء بواسوطة  م4

مكونووة بللووورات ثلووج سداسووية الشووكل كبيوورة الحجووم 

 بينها الكثير من الفراغات .

24س : كتلتان متساويتان من الماء النقى إحداهما عند درجة حرارة 
5

2م والأخرى عند 
5

 كبر حجماً ؟م ، أيهما يكون أ

تقل بانخفاض درجة حرارته عن الماء ج : بما أن كثافة 
5
م فتكون كثافة الماء عند 4

5
م أكبر من كثافته عند 21

5
 م 2

يكون حجم كتلة الماء عند  ومنها     
5
م أقل من حجم نفس الكتلة من الماء عند 21

5
 م ) لأن الكثافة تتناسب عكسياً 2

 الحجم ( . مع     

 ارتفاع درجتى غليانه وتجمده( 3)

 انخفاض كثافته عند التجمد( 4)
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 : يمكن إذابة ثلج الفريزر بسرعة بعد فصل الكهرباء عن الثلاجة عن طريق : يةتطبيقات حيات 

 ( وضع إناء به ماء ساخن داخل الفريزر وغلق باب الفريزر .1)

 ( استخدام السيشوار فى توجيه تيار من الهواء الساخن نحو الثلج المتكون فينصهر بسرعة .2)

************************************************************************** 

  

  

 
 

 الماء النقى متعادل التأثير على ورقتى دوار الشمس الزرقاء والحمراء . ●

 : متساوية من  تأينه أعداداً يرجع تعادل الماء إلى أنه يعطى عند  ●

Hأيونات الهيدروجين الموجبة( 1)    
+ 
  . المسئولة عن الخواص الحامضية 

 ت الهيدروكسيد السالبة( أيونا2)    
–

OH المسئولة عن الخواص القاعدية . 

************************************************************************** 

 

 : المواد والأدوات

 قلمان رصاص .         ♦قطعة دائرية من طبق فوم .               ♦

 لكان نحاس .          س ♦ملعقة من كربونات الصوديوم .          ♦

 فولت .  4٫5بطارية  ♦زجاجة مياه غازية فارغة .               ♦

  ماء . ♦                              مسدس شمع . ♦

 أنبوبتا اختبار .    ♦

 : الخطوات

 استخدم المواد والأدوات السابقة فى تكوين الدائرة الكهربية الموضحة بالشكل .( 1)

 دقائق . 11ائرة لمدة أغلق الد( 2)

 قرب شظية متقدة من الغاز المتكون عند المهبط والمصعد .( 3)

 : الملاحظات

 ( حجم الغاز المتصاعد فوق القطب السالب ) المهبط ( ضعف حجم الغاز المتصاعد فوق القطب الموجب ) المصعد ( .1)

 . يزيد اشتعال الشظية المتقدةالموجب  ( الغاز المتصاعد فوق القطب2)

 إليه . المتقدة يشتعل بفرقعة محدثاً لهب أزرق شاحب عند تقريب الشظيةالسالب ( الغاز المتصاعد فوق القطب 3)

 : الاستنتاج

 ويكون حجم غاز الهيدروجين المتصاعد ضعف الهيدروجين والأكسجين عنصرىكهربياً إلى المحم  ينحل الماء  (1)

 اً على الترتيب ( .حجم 1:  2بنسبة حجم غاز الأكسجين )      

      

     

 
 

     ( .  المهبط القطب السالب ) فوقيتصاعد غاز الهيدروجين ( 2)

  ( . المصعد القطب الموجب ) فوقيتصاعد غاز الأكسجين ( 3)

 

 

 : مسائل محلولة
 فى من تحليل الماء المحم  كهربياً  ( احسب حجم غاز الهيدروجين الناتج1)

سم 6حجم الأكسجين المتصاعد إذا كان  فولتامتر هوفمان      
3
                                                                                                                                                                                                        ؟ 

 ثانياً : الخواص الكيميائية
 

 الشمس عبادمتعادل التأثير على ورقتى ( 1)

 

ماء 

 نقى

 

ورقة عباد 

شمس 

  رقاء

 

ورقة عباد 

س شم

 حمراء

 التحليل الكهربى للماء
 

 

 فولت 1.5بطارية 

 

 أنبوبتا اختبار

 

 ماء + كربونات صوديوم 

 

 سلك توصيل

فى عملية التحليل الكهربى للماء  يستخدم جهاز فولتامتر هوفمان

. 

2H2O                       2H2   +    O2 
 مـــــاء                           أكسجين      هيدروجين                                      

 

 تحليل 
  

  كهربى

 

H2 O2 

(–) 
 المهبط

(+) 
 المصعد

 

ماء 

 محمض

 

 صنبور
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سم 12=   6×  2=  حجم غاز الأكسجين×  2هيدروجين = : حجم غاز ال الحل
3
       . 

*********************************************************                                                                                                                                                                          

 ( احسب حجم غاز الأكسجين الناتج من تحليل الماء المحم  كهربياً  فى فولتامتر هوفمان 2)

سم 21الهيدروجين المتصاعد  إذا كان حجم      
3
 ؟                            

سم 11=  2÷  21=  2÷ حجم غاز الأكسجين =  حجم غاز الهيدروجين  : الحل
3
 . 

********************************************************                                                                                                              ***************                                                            

 الإجابة علل لما يأتى م

 لأنه ضعيف التأين . الماء النقى ردئ التوصيل للتيار الكهربى  1

2 
الكبريتيك إلى الماء النقى  إضافة قطرات من حم 

ً عند   تحليله كهربيا

 لأن الماء النقى ردئ التوصيل للتيار الكهربى .

3 
ازديوواد توووهج الشووظية المشووتعلة عنوود تقريبهووا موون 

   فولتامتر هوفمانى الغاز المتصاعد فوق المصعد ف

 لتصاعد غاز الأكسجين الذى يساعد على الاشتعال . 

************************************************************************** 

 
  

 

 :  اشرح نشاطاً توضح به مفهوم تلوث المياه

 : المواد والأدوات

 .         نبورماء ص ♦          .           ثلاثة أوانى زجاجية ♦

 .         سماد زراعى ♦.                    منظف صناعى سائل ♦

 . ( ماء يحتوى على طحالب خضراء يوجد فى البرك والمستنقعات ماء أخضر ) ♦

 : الخطوات

 . ، ثم أضف إليهم مقدارا متساويا من الماء الأخضر امن الأوانى الثلاثة بماء الصنبور( 1)

 :  أضف إلى( 2)

 .  ملعقتين من منظف صناعى (1)الإناء  ♦      

 بدون إضافات. (3) ، مع ترك الإناء ملعقتين من سماد زراعى ( 2)الإناء  ♦      

 طيتها فى مكان مشمس عدة أيام. غضع الأوانى الثلاثة بعد ت( 3) 

 : الملاحظات

 .( 3)أبطأ من نموها فى الإناء ( 1)نمو الطحالب فى الإناء ( 1)

 .( 3) أسرا من نموها فى الإناء  (2)مو الطحالب فى الإناء ن( 2)

 : الاستنتاج

 :  يضاف إليهاتتلوث المياه عند 

  : منظف صناعى (1) 

 ذاء المتاحة لها . غ، لنقص كمية ال فتنمو الطحالب الخضراء بشكل أبطأ، وتتعرض الأسماك للموت

  : سماد زراعى  (2)

ة يووكم للموووت لوونقص الأسووماكفتتعورض  لأكسووجين، وتسوتهلك المزيوود موون غوواز ا أسوورافتنموو الطحالووب الخضووراء بشووكل 

 .  الماء فىالمذاب  لأكسجينا

 

  
  

************************************************************************** 

 

 التلوث المائى
 

ر على ـورة تؤثـه وبصـتدريجياً مستمراً فى خواص ادة إلى الماء بشكل يحدث تغيراً ــة أى مــإضاف هو:  التلوث المائى

 . ة التى تعتمد عليه ـاة الكائنات الحيـة وحيـصح
 

 

 إناء به المنظف الصناعى

 

 ماء

 أخضر

 

(1) 

 

 ماء

 أخضر

 

(2) 

 

إناء به السماد الزراعى 

 الصناعى

 

 

 به إضافات إناء ليس

 

 ماء

 أخضر

 

(1) 

O2      

H2      

2 
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 ة بشكل عام إلى نوعين هما :تقسم ملوثات البيئ
 

 ة( ملوثات صناعي2) ( ملوثات طبيعية1) 
 : مصدرها ظواهر طبيعية مثل 

 حدوث البراكين .  ●

 البرق المصاحب للعواصف الرعدية .  ●

 موت الكائنات الحية .   ●

 :  مصدرها أنشطة الإنسان المختلفة مثل 
    الإسراف فى استخدام الأسمدة الكيميائية والمبيدات الحشرية . ●

 .  حيطاتإلقاء مخلفات المصانع والمنازل فى البحار والم ●

 .   حرق الفحم والبترول ●

************************************************************************** 

 
 

 : المائى إلى أربعة أقسام رئيسية هى ينقسم التلوث
 

 

 أضراره منشأه التلوث

 التلوث

 البيولوجى

 الإنسوووانينشوووأ مووون اخوووتلاط فضووولات 

 . والحيوان بالماء

  : مثلمن الأمراض  ثيرالكيسبب 

    .  ( الكبدى الوبائىالالتهاب   – التيفود   – البلهارسيا) 

 

 

 التلوث

 الكيميائى

 

 

وميووواه  مخلفوووات المصوووانع تصوووريف

 والأنهوار التورا ىفو ىالصرف الصوح

   . والبحار

  

 

إ  أضـرار  ممـا يـؤدى   ارتفاع تركيز بعض العناصر الملوثة للماء 

 بالغة : 

 وى على تركيزات مرتفعة من ــاك التى تحتــلأسماول اــ( تن1)

 . موت خلايا المخيسبب  الرصاص     

   .   البصرفقدان إ   ىيؤدفى مياه الشرب  الزئبقتركيز (  يادة 2)

   .  بسرطان الكبد من معدلات الإصابة الزرنيخ( يزيد 1)

 التلوث

 الحرارى

 منواطقال حورارة بعو درجة  ارتفاا

تبريود  ىفو مياههوا دمستخالبحرية الم

 .النووية  المفاعلات

 الأكسـجين نفصـال  لانتيجة  البحريةإ  هلاك الكائنات  ىيؤد

 .  الماء ىالذائب ف

 التلوث

 الإشعاعى

 تسرب المواد المشعة من المفواعلات

ى النفايوات الذريوة فو إلقاء أوالنووية 

 . البحار والمحيطات

 : مثليسبب كثيراً من الأمراض 

 . ( تشوه الأجنة – السرطانالإصابة ب) 

************************************************************************** 

 
 

 النيل أو ىفالنافقة  اتـــالحيوان وإلقاءومخلفات المصانع الصحى اه الصرف ــالقضاء على ظاهرة التخلص من مي( 1)

 . الترا     

 .على المياه لتحديد مدى صلاحيتها للشرب تحاليل دورية راءوإجتطوير محطات تنقية المياه ( 2)

 . حول حماية البيئة من التلوث  بين الناس ىالبيئ ىنشر الوع( 3)

 .  مستمردورى بشكل  العماراتتطهير خزانات مياه الشرب فوق أسطح ( 4)

 .بلاستيكية المياه المعدنية الزجاجات  ىالصنبور ف اءــعدم تخزين م( 5)

********************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م

1 
المنظفوات الصوناعية مون أسوباب تلووث  ميواه 

 الأنهار والبحار

لأنهووا تووؤدى إلووى نمووو الطحالووب بشووكل بطووك فتتعوورض الأسووماك 

 للموت لنقص كمية الغذاء المتاحة لها .

2 
لأنه يسبب تلوث بيولوجى للمواء ينوتج عنوه الإصوابة بوالكثير مون  الترا والأنهارخطورة التبول فى مياه 

 الأمراض مثل البلهارسيا والتيفود والالتهاب الكبدى الوبائى .

 ملوثات المياه
 

 أنواع التلوث المائى
 

 عاتها لحماية الماء من التلوث فى مصرالسلوكيات والإجراءات الواجب مرا
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3 

إلقووواء الأسووومدة الزراعيوووة فوووى الميووواه يسوووبب 

 تلوثها

 

لأنها تؤدى إلى نمو الطحالوب بشوكل سوريع فتسوتهلك المزيود مون 

لأسماك للمووت لونقص كميوة الأكسوجين غاز الأكسجين فتتعرض ا

 .المذابة فى الماء 

4 
خطووورة تنووواول أسووماك بأجسوووامها تركيوووزات 

 مرتفعة من الرصاص

 لأنها تسبب موت خلايا المخ .

5 

هلاك الكائنات البحريوة فوى المنواطق البحريوة 

المسووووتخدم مياههووووا فووووى تبريوووود المفوووواعلات 

 النووية   

ا نتيجة لارتفاا درجة لانفصال الأكسجين الذائب فى مياهه

 حرارتها .

6 
نقص غواز الأكسوجين فوى ميواه البحوار يوؤدى 

 إلى تلوثها

 لأنه يؤدى إلى هلاك الكائنات البحرية .

8 
عودم تخوزين موواء الصونبور فووى زجاجوات موون 

 البلاستيك

 فتزيد من الماء تطهير ىالمستخدم فلأنها تتفاعل مع غاز الكلور 

 . بالسرطان الإصابةمعدلات 

7 
أجوووراء تحاليووول دوريوووة علوووى ميووواه محطوووات 

 التنقية

 لتحديد مدى صلاحية المياه للشرب . 

 لتنقية المياه وتخليصها من الملوثات . تركيب فلتر على صنبور الشرب فى المنزل 1

********************************************************************** 

 الإجابة ماذا يحدث عند  م

 طحها .ستمر الحياة على سلا ت ت نسبة المياه على سطح الأرضقل 1

2 
 اتئوووينيوووة بوووين جزيجالوووروابط الهيدرو عووودم وجوووود

 الماء

والتجمد للماء ولا يذيب بع   تنخف  قيمتا درجة الغليان

 كالسكر .  ةالمركبات التساهمي

3 
م إغلاقهوووا ، ثوووم اميووواه لحافتهوووا وأحكووو مووون زجاجوووة

 ويلةطدة وضعها فى فريز الثلاجة م

 تنفجر الزجاجة .

التمدد الشاذ للماء بين عدم حدوث  4
5
م ، صفر 4

5
 ائنات البحرية فى المناطق المتجمدة .كهلك الت م  

5 
ارتفعوووت درجوووة حووورارة المووواء فوووى منطقوووة بحريوووة 

 تستخدم مياهها فى تبريد المفاعلات النووية

صوووال نفا ةنتيجوووة فوووى هوووذه الميووواه البحريوووالكائنوووات  تهلوووك

 حين الذائب فى الماء .الأكس

6 
لى المواء ف إفكبريتيك مخ حم رات طقعد إضافة 

 مانفولتامتر هوففى  النقى

ه يتحلوول إلووى عنصووريهربووى ولا كوصوول الموواء التمووار اليلا 

 والأكسجين . ينجالهيدرو

8 
للطحالووب  كالنمووو البطوو ةيجووتالمتاحووة ن الغووذاء كميووةتقوول  فات الصناعيةظالمياه بالمن تلوث

 . الخضراء

************************************************************************** 

       

 : العلامة بها التى الأسئلة

() على مستوى الجمهورية  السابقةفى الأعوام  المدارس امتحانات فى وردت. 

 ()المدرسى . الكتاب فى أسئلة وردت 

************************************************************************ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 –   الروابط بين الأكسجين والهيدروجين فى جزئ الماء روابط ....................... بينما الروابط بين جزيئات الماء 

 وبعضها روابط ....................      

2 –   ................ يغلى الماء عند
5

 ................... م ويتجمد عند
5
 م .

3 –   تصل كثافة الماء لأقصى قيمة لها عند................ 
5

م بينما تصل لأدنى قيمة لها عند ................ 
5
 م .

 : أكمل العبارات الآتية بما يناسبها : 1س 
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4 –   عندما تقل كثافة الماء عن
5
 م ............... كثافته و .............. حجمه . 4

5 –  ار يسبب التلوث .......................إلقاء النفايات الذرية فى البح 

6 –   وعندما تتأين تعطى أيونات ........................ الموجبة وأيونات  التأين..................... الماء النقى مادة 

 ....................... السالبة .       

8 –  حجماً على الترتيب . 2:  1................. بنسبة كهربياً لعنصرى ................... و ... ينحل الماء 

7 –    يتصاعد غازالهيدروجين فوق القطب ............... بينما   يتصاعد غازعند التحليل الكهربى للماء المحم 

 الأكسجين فوق القطب ...............      

1 –  تخدام الطاقة .....................يستخدم جهاز ....................... فى تحليل الماء باس 

11 –  و .............. و .............. و ..............أربعة أقسام رئيسية هى  إلى ىالمائ التلوث ينقسم ............ 

11 –   و .................... كثيراً من الأمراض منهايسبب التلوث البيولوجى ................... 

12 –  المسطحات المائيةفى  مخلفات .................. و مياه ................ تصريف منشأ التلوث الكيميائى ين  . 

13 –  عنصر ...................... يسبب التناول المستمر لنسماك التى تحتوى أجسامها على تركيزات مرتفعة من 

 موت خلايا ................        

14 –   بينما التناول المستمر لأغذية تحتوى على ........................ إلى ىيؤدفى مياه الشرب  ركيز الزئبقتزيادة 

 ـ ...................ب الإصابة إلى ىيؤد الزرنيخ        

15 –   فيها  ...................إلقاء  و....................... تسرب يرجع التلوث الإشعاعى للمياه إلى. 

16 –  .......................... ترتبط جزيئات الماء ببعضها بروابط ......................... وهى المسئولة عن 

18 –  . من المواد التى لا تذوب فى الماء ................ بينما ................ و ............... يذوبان فى الماء 

17 –  صابة بسرطان الكبد عند زيادة تركيزه فى مياه الشرب هو ......................العنصر الذى يتسبب فى الإ 

11 –   . يسبب التلوث ..................... للمياه إصابة الإنسان بمرض ................... والتيفود 

21 –  ..................... الملوثات البيئية نوعان .................. و 

21 –  لماء مذيب ......................ا 

22 –  .................... التلوث ............... ينشأ من اختلاط فضلات الإنسان والحيوان بالماء ويسبب أمراضاً منها 

 نسبة فى مجال ....................    تستهلك أكبر نسبة من المياه فى مجال .................... وأقل – 23

 .................بـ  الإصابةمعدلات  زيد مني بلاستيكيةالمياه المعدنية الزجاجات  ىالصنبور ف تخزين ماء – 24

ً  المياه لاستخدامالأساسية  من المجالات – 25              .................. و ..................... و .....................    عالميا

             ................... و .................... و ...................    طبيعةال ىمصادر المياه فمن  – 26

                     ........................  بذرتين ...................  يتكون جزئ الماء من ارتباط ذرة – 28

   .......... وقيمتها ............... درجة مئوية .    الزاوية بين الأكسجين والهيدروجين فى جزئ الماء زاوية ....... – 27

ً ـات المـجزيئ بين ة بالهيدروجين ينشأـة لنكسجين مقارنـة الكهربيـة السالبيـنتيجة لكبر قيم – 21  من اء القطبية نوعا

 ................. الضعيف يسمى يلكتروستاتيكالإالتجاذب         

 تذوب فى الماء . ....................مثل  .....................معظم المركبات  – 31

 لا تذوب فى الماء . ......................مثل  .....................معظم المركبات  – 31

 تذوب فى الماء .  ..............مع الماء مثل  ................بع  المركبات التساهمية التى يمكنها تكوين روابط  – 32

 . من الجدول الدورى .................الأكسجين فى المجموعة يقع  – 33

 ............ ودرجة  درجة غليان الماء كان من المفروض أن تكون بناءً على موضع الأكسجين فى الجدول الدورى – 34

   ...............  الماء تجمد        

 . السائلة الحالة ىكثافته ف ................. الحالة الصلبة ىف ة الماءكثاف – 35

 الماء عند تجمده . يزداد ............  – 36

 مسئولة أيونات الهيدروكسيد السالبة..................... بينما مسئولة عن الخواص  الموجبة أيونات الهيدروجين – 38

  .................... عن الخواص         

 التأثير على ورقتى دوار الشمس الزرقاء والحمراء ......... ............الماء النقى  – 37

    ينحل الماء ................. بينما يصعب انحلاله فى الظروف العادية أو بتأثير ................. – 31

 ................. ................. ضعف حجم غاز عند التحليل الكهربى للماء يكون حجم غاز  – 41

   اشتعال شظية متقدة .................. من يزيد غاز  – 41
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 متقدة إليه . بفرقعة محدثاً لهب أزرق شاحب عند تقريب شظية .................يشتعل غاز  – 42

     .................يسمى القطب السالب بـ  بينما .................يسمى القطب الموجب بـ  – 43

 .................يؤدى إلى النمو السريع للطحالب الخضراء بينما تلوث المياه بـ  .................تلوث المياه بـ  – 44

 . يؤدى إلى النمو البطك للطحالب الخضراء        

 من الملوثات الطبيعية للماء .................. و .....................  – 45

  ........... و ..................... من الملوثات الصناعية للماء ....... – 46

 .  الماء ىالذائب ف................... نفصال لانتيجة  البحريةإلى هلاك الكائنات  يؤدى التلوث الحرارى – 48

 لحماية المياه من التلوث فى مصر يجب تطوير محطات ................ وتطهير .................... – 47

*************************************************************************** 

  
  

1 –  عدا أنه  كل مما يأتى من خصائص الماء ،.................. 

 . مركب قطبى ●          . متعادل التأثير على ورقتى عباد الشمس  ●   

  . هيتحلل بالحرارة إلى عنصري ●                              .يزداد حجمه عند التجمد  ●       

2 –  .... فلزية (  –أيونية  –تساهمية  –ينية ج..... ) هيدرو.........يوجد بين جزيئات الماء روابط 

3 –  خضراء فما عددوفضلات حيوانية وطحالب  عضوىمياه بحيرة على أملاح معدنية وأكسحين وسماد  ىتحتو 

 ( 4 – 3 – 2 – 1)                               .               الملوثات بها       

4 –  111لى عند غسائل ي 
5

  م فما هى الخاصية الأخرى التى تؤكد أنه ماء نقى ؟ 

 ينه (خير على ورقتى عباد الشمس / يتبخر عند تسأثل التدافته عند التجمد / متعاث) يذيب سكر الطعام / انخفاض ك       

5 –  الحالة الصلبة  ىته فكثاف ىالماء النق..................... 

 (  أكبر من كثافته وهو بخار – مساو لكثافته وهو بخار – كثافته وهو بخارمساو ل – أقل من كثافته وهو سائل)       

6 –  .................. أكثر القارات استهلاكاً للمياه فى مجال الاستخدامات الشخصية قارة 

  أمريكا الجنوبية (  –أمريكا الشمالية  –آسيا  –) أوروبا                                                       

8 –   . الروابط الهيدروجينية الموجودة بين جزيئات الماء ................ الروابط التساهمية فى نفس الجزيئات 

  متساوية فى القوة مع (  –أضعف من  –أقوى من )                                                        

7 –   . يرجع ارتفاا درجة غليان الماء إلى وجود روابط ............... بين جزيئاته 

  أيونية وتساهمية (  –هيدروجينية  –أيونية  –) تساهمية                                                        

1 –  .... أقل من (  –تساوى  –.......... كثافة الماء . ) أكبرمن كثافة الثلج  

11 –   ....................... أقل كثافة للماء عندما يكون 

) سائلاً عند                                   
5
سائلاً عند  –م 11

5
صلباً عند صفر –م 4

5
سائلاً عند صفر –م 

5
  م (              

11 –   أقل من (   –يساوى  –) أكبرمن         جم من الماء .  5لثلج ................ حجم جم من ا 5حجم 

12 –   سم 61إذا كان مجمــوا حجمى الغازين المتصاعدين عند طرفى جهاز فولتامتر هوفمــان
3
 فإن حجـم غـاز 

 (  31،  31/  21،  41/  41،  21 الهيدروجين وغاز الكسجين على الترتيب ......... ، ............       )        

13 –   . متعادل (  –قلوى  –) حامضى           الماء النقى .............. التأثير على ورقتى عباد الشمس  

14 –   ًسم 41إذا كان حجم غاز الهيدروجين المتصاعد من تحليل الماء كهربيا
3
 فإن حجم غاز الأكسجين المتصاعد 

.... سم..........        
3
                         .  (11 – 21 – 41 – 71   ) 

15 –  عند تحليل الماء كهربيا باستخدام جهاز فولتامتر هوفمان فإن النسبة بين حجم الغاز المتصاعد فوق القطب 

 هى .................. على الترتيب .  السالب وحجم الغاز المتصاعد فوق القطب الموجب         

                                                         (1  :2  /2  :1  /1  :1  /3  :1  )  

16 –   . يسبب التلوث ................. للماء فى إصابة المزارعين بمرض البلهارسيا 

  البيولوجى (  – الحرارى –الإشعاعى  –) الكيميائى                                                        

18 –   . مرض الالتهاب الكبدى الوبائى ينشأ من التلوث .................... للماء 

 البيولوجى (   –الحرارى  –الإشعاعى  –) الكيميائى                                                        

17 –  ياً عدا ............... كل مما يلى من أضرار تلوث الماء كيميائياً وبيولوج 

 هلاك الكائنات البحرية (  –فقدان البصر  –موت خلايا المخ  –) التيفود                                                        

 :  مما بين القوسين الصحيحة الإجابة: أختر   2س
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11 –  . ن (  النيتروجي –الكلور  –الهيدروجين  –) الفلور                  يستخدم غاز ............. فى تطهير المياه  

21 –   . ملح الطعام (  –سكر المائدة  –) الزيت   لا يذوب ................ فى الماء رغم أن الماء مذيب قطبى جيد  

21 –    . حجم الجليد الناشك عن عن تجمد كمية من الماء ............. حجم كمية الماء 

22 –   حجم كتلة من الماء عند
5
لكتلة عند م ........... حجم نفس ا11

5
 يساوى ( –أقل من  –م . ) أكبر من 1

  أقل من (   –يساوى  –) أكبرمن                                                        

23 –  . حجم غاز الهيدروجين المتصاعد من التحليل الكهربي للماء ................... حجم الأكسجن 

 أربعة أضعاف (  –ضعف  –) نصف                                                          

24 –   النسبة بين كثافة الماء عند
5
م إلى كثافته عند صفر4

5
 م تكون ................... الواحد الصحيح . 

 تساوى (  –أقل من  –) أكبر من                                                         

25 –  رباعى ( –ثمانى  –خماسى  –) سداسى  .................  لثلج شكلهابلورات ا 

26 –  ....... ى فقدان البصر .لدى إمياه الشرب يؤ فى..... زيادة تركيز عنصر 

 الزرنيخ (  –الرصاص  –الزئبق  –) الكلور                                                         

28 –   الأكسجين (  –الهيدروجين  –الهيدروكسيد  –) الهيدريد   له خواص قاعدية .. ..........أيون 

 منفرجة (  –قائمة  –الزاوية بين الأكسجين والهيدروجين فى جزئ الماء ............  ) حادة  – 27

 ........................... يتكون جزئ الماء من ارتباط – 21

   وذرتى هيدروجين ( أكسجين ذرة –ذرتى أكسجين وذرتى هيدروجين  –روجين ) ذرة أكسجين وذرة هيد            

 تساوى (  –أقل من  –للهيدروجين .   ) أكبر من  السالبية الكهربية...............  السالبية الكهربية لنكسجين – 31

 ( جميع ما سبق –الغازية  –لة السائ –) الصلبة ..........  فى الحالة درجات الحرارة العادية ىفيوجد الماء  – 31

 (  16 – 15 – 14 – 13) قع الأكسجين فى المجموعة ........ من الجدول الدورى . ي – 32

 الأميتر (  –الفولتميتر  – فولتامتر هوفمان) .    ... فى عملية التحليل الكهربى للماء.....يستخدم جهاز  – 33

 ( الأسمدة الكيميائية –الرعد  –البرق  –) البراكين                      ........ من ملوثات البيئة الصناعية .......... – 34

 إشعاعى (   –كيميائى  –حرارى  –) بيولوجى   تلوث    ينشأ من اختلاط فضلات الإنسان والحيوان بالماء – 35

 تلوث والبحار ومياه الصرف الصحى فى الترا والأنهار ينشأ غالباً من تصريف مخلفات المصانع – 36

    إشعاعى (   –كيميائى  –حرارى  –) بيولوجى                                                                                

 تلوث النووية المفاعلات البحرية المستخدم مياهها فى تبريد ارتفاا درجة حرارة بع  المناطق ينشأ من – 38

 إشعاعى (   –كيميائى  –حرارى  –) بيولوجى                                                                                

 تلوث  البحار والمحيطات فى النووية تسرب المواد المشعة من المفاعلات ينشأ من – 37

 إشعاعى (   –كيميائى  –حرارى  –) بيولوجى                                                                               

 فقدان البصر ( –الالتهاب الكبدى –التيفود  –يسبب التلوث الكيميائى كثيراً من الأمراض منها    ) البلهارسيا  – 31

 (  البلهارسيا –السرطان  –موت خلايا المخ  – فقدان البصر)    يسبب التلوث البيولوجى كثيراً من الأمراض منها – 41

 الرصاص يسبب  مرتفعة من تناول الأسماك التى تحتوى على تركيزات – 41

 السرطان (  –موت خلايا المخ  – فقدان البصر – البلهارسيا )                                                                      

 الزرنيخ (  –الزئبق  – ) الرصاص      يزيد من معدل الإصابة بالسرطان              – 42

 الخاصية الفيزيائية التى لا تتغير بالنسبة للماء عندما يوضع فى فريزر الثلاجة هى .................  – 43

 الحرارة الكامنة (  –الكثافة  –الحجم  –) الكتلة                                                                                     

 البيولوجى (  –الحرارى  –الإشعاعى  –) الكيميائى              كل مما يأتى من أنواا التلوث المائى عدا التلوث  – 44

 ............... تنفجر زجاجة مملوءة تماماً بالماء ومغلقة عندما توضع فى مجمد الثلاجة لأن الماء عندما يتجمد – 45

 تزداد كثافته ويقل حجمه ( –حجمه ويزداد تقل كثافته  –زداد كثافته ويزداد حجمه ت –) تقل كثافته ويقل حجمه        

*********************************************************************** 

 

 
1 –  . يذيب الماء كل من السكر والشمع 

2 –  كثافة الماء عند صفر
5

م أكبر منها عند 
5
 م . 4

3 –   البارومتر فى تحليل الماء كهربياً .يستخدم جهاز 

 :  أمام ما يأتى  ( )  علامة( أو  )  : ضع علامة 3س 

 



 

 68 

4 –  حجـم الغـــاز عند التحليل الكهربى للمــاء المحم  يكون حجـم الغـاز المتصاعد فـوق القطب السالب نصف 

 فوق القطب الموجب .  المتصاعد      

5 –   ات فى جزئ الماء بروابط هيدروجينية . الذرترتبط 

6 –  ر شرب مياه تحتوى على تركيزات مرتفعة من الرصاص .فقدان البصر ينشأ عن تكرا 

8 –   . زيادة تركيز الزرنيخ فى الأغذية يؤدى إلى الإصابة بسرطان الكبد 

7 –  مية .هترتبط جزيئات لماء ببعضها البع  بروابط تسا 

1 –  . عندما يتجمد الماء تقل كثافته ويزداد حجمه 

11 –  ر هوفمان أعلى المهبط .يتصاعد الهيدروجين فى فولتامت 

11 –   سم 7حجم الهيدروجين المتصاعد فى فولتامتر هوفمان
3
سم4عندما يتصاعد  

3
 أكسجين . 

12 –  . الملوثات الصناعية مصدرها ظواهر طبيعية كالبراكين 

13 –  . ًجهاز فولتامتر هوفمان يستخدم فى تحليل الماء كهربيا 

14 –  بة أكبر من كثافة الماء فى الحالة السائلة . كثافة الماء فى الحالة الصل 

 إلى أكسجين وهيدروجين . أو بتأثير الحرارة العاديةالظروف  ىينحل الماء إلى عنصريه ف – 15

 . موت خلايا المخ كثيراً من الأمراض منهايسبب التلوث البيولوجى  – 16

 يطات .المح ىالنفايات الذرية ف إلقاءينشأ التلوث الكيميائى من  – 18

 أكثر القارات استهلاكاً للما فى المجالات الشخصية هى امركيا الجنوبية . – 17

 الماء مذيب عضوى جيد . – 11

 حرق الفحم والبترول من الملوثات الطبيعية للبيئة .  – 21

 أحادية . ةتساهمي ةرابط بذرتين هيدروجين لتكوين أكسجين يتكون جزئ الماء من ارتباط ذرة – 21

 . التساهمية فى نفس الجزيئات بين جزيئات الماء أقوى من الروابطالروابط الهيدروجينية  – 22

 . الماء بين جزيئات التساهميةالروابط وجود ليرجع شذوذ خواص الماء  – 23

 معظم المركبات الأيونية لا تذوب فى الماء . – 24

 ينية مع الماء لا تذوب فى الماء . بع  المركبات التساهمية التى يمكنها تكوين روابط هيدروج – 25

 تذوب فى الماء .مثل زيت الطعام لا  معظم المركبات التساهمية – 26

 يتميز الماء بانخفاض درجتى غليانه وتجمده . – 28

عند انخفاض درجة الحرارة عن  – 27
5
 مكونة بللورات ثلج الهيدروجينية تتجمع جزيئات الماء بواسطة الروابط م 4

 . بينها الكثير من الفراغات الشكل اسيةخم        

 الماء النقى حمضى التأثير على ورقتى دوار الشمس الزرقاء والحمراء . – 21

********************************************************************** 

        
 
 

1 –  .  رابطة كيميائية تنشأ بين جزيئات الماء بعضها البع 

2 –  من الروابط مسئول عن شذوذ خواص الماء . نوا 

3 –  . التجاذب الالكتروستاتيكى الضعيف الذى ينشأ بين جزيئات الماء 

4 –  اه بشكل يحدث تغيراً تدريجياً مستمراً فى خواصها .يإضافة أى مادى إلى الم 

5 –  . تلوث ينشأ عن اختلاط فضلات الإنسان والحيوان بالماء 

6 –   ينتج عن استخدام مياه البحار فى تبريد المفاعلات النووية .تلوث مائى 

8 –  وث المائى ينشأ عن إلقاء النفايات الذرية فى مياه البحار والمحيطات .لنوا من الت 

7 –  . مذيب قطبى جيد لمعظم المركبات الأيونية وبع  المركبات التساهمية 

1 –  الماء .جزئ الأكسجين فى الرابطة التى تنشأ بين ذرتى الهيدروجين و 

 . بالسرطان الإصابةمعدلات  فتزيد من الماء تطهير ىتتفاعل مع الكلور المستخدم ف – 11

 مركب ينفرد بوجوده فى حالات المادة الثلاثة فى درجة الحرارة العادية .  – 11

 .بذرتين هيدروجين  أكسجين من ارتباط ذرة يتكون جزئ – 12

 روابط هيدروجينية مع الماء وتذوب فيه .مركبات يكون بعضها  – 13

                    مركبات معظمها لا يذوب فى الماء . – 14

: أكتب المصطلح العلمى لكل من   4س    

: 
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 . مسئولة عن الخواص الحامضية موجبة أيونات – 15

 . مسئولة عن الخواص القاعديةسالبة  أيونات – 16

 الغاز المتصاعد فوق القطب السالب عند التحليل الكهربى للماء .  – 18

  الغاز المتصاعد فوق القطب الموجب عند التحليل الكهربى للماء .  – 17

   التحليل الكهربى للماء . الغاز الأكبر حجماً عند  – 11

 فى عملية التحليل الكهربى للماء .جهاز يستخدم  – 21

 ملوثات بيئية مصدرها ظواهر طبيعية .  – 21

 . ةأنشطة الإنسان المختلفملوثات بيئية مصدرها  – 22

 . والبحار ينشأ غالباً من تصريف مخلفات المصانع ومياه الصرف الصحى فى الترا والأنهار تلوث – 23
  

 . إلقاء النفايات الذرية فى البحار والمحيطات النووية أو تسرب المواد المشعة من المفاعلات ينشأ من تلوث – 24

 فود .البلهارسيا والتي يسبب كثيراً من الأمراض منها تلوث – 25

 . موت خلايا المخعنصر تؤدى التركيزات العالية منه إلى  – 26

 .   البصر إلى فقدانعنصر تؤدى التركيزات العالية منه فى مياه الشرب  – 28

   .  بسرطان الكبد الإصابةمن معدلات  عنصر يزيد – 27

 .  الماء ىف الذائب الأكسجيننفصال لانتيجة  البحريةإلى هلاك الكائنات  ىيؤد تلوث – 21

**********************************************************************  

     

 

1 –  ءينية بين جزيئات الماجوجود روابط هيدرو  . 

2 –  لا يؤثر الماء النقى على صبغة عباد الشمس . 

3 –   رغم أنه من المركبات التساهمية ءذوبان السكر فى الما  . 

4 –   ارتفاا درجة غليان الماء . 

5 –   تقل كثافة الماء بانخفاض درجة حرارته عن
5
 م .   4

6 –  . انفجار مواسير المياه أحياناً فى المناطق الباردة شتاء   

8 –   . تستطيع الأسماك ان تعيش فى المناطق القطبية الباردة بينما لا تستطيع معظم السفة الإبحار فيها   

7 –   تخزين ماء الصنبور فى زجاجات المياه المعدنية الفارغة المصنوعة من البلاستيك .   عدم                         

1 –   . تنفجر زجاجات المياه المملوءة تماماً بالماء إذا وضعت فى فريزر الثلاجة 

11 –  . الماء النقى من المواد المتعادلة 

11 –  امها على تركيزات مرتفعة من الرصاص .خطورة تناول أسماك تحتوى أجس 

12 –  . نقص غاز الأكسجين فى مياه البحار يؤدى إلى تلوثها 

 الماء النقى ردئ التوصيل للتيار الكهربى . – 13

 هلاك الكائنات البحرية الموجودة فى المناطق البحرية التى تستخدم مياهها فى تبريد المفاعلات النووية . – 14

 ج فوق سطح الماء .يطفو الثل – 15

 عدم ذوبان زيت الطعام فى الماء .                          – 16

 شذوذ خواص الماء .                                   – 18

 ذوبان ملح الطعام فى الماء . – 17

********************************************************************** 
 

 

 
 

 

 

1 –  5٫114تساهميتين الأحاديتين فى جزئ الماء لدار الزاوية بين الرابطتين امق
5
 . 

2 –   تساهميةيوجد بين جزيئات الماء روابط  . 

 . درجات الحرارة العادية ىف الحالة السائلةفى  المركبات بوجوده ىباق بينينفرد الماء  – 3

 .السائلة  الحالة ىكثافته ف تساوى صلبةالحالة ال ىكثافته ف نأ ىالماء عن جميع المواد ف يشذ – 4

 جيد التوصيل للتيار الكهربى . النقىالماء  – 5

: علل لما يأتى  5س

: 

 

 ما تحته خط  : : صوب  6س 
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 . الهيدروجين يزداد توهج شظية مشتعلة عند تقريبها من غاز – 6

 .   حرق الفحم والبترولمن ملوثات الماء الطبيعية  – 8

 . أنشطة الإنسان المختلفةملوثات الماء الطبيعية مصدرها  – 7

 . والحيوان بالماء الإنسانمن اختلاط فضلات  التلوث الكيميائىينشأ  – 1

   . سرطان الكبدتنــاول الأسمــاك التى تحتــوى على تركيزات مرتفعة من الرصاص يسبب  – 11

      . الماء ىالذائب ف النيتروجيننفصال لانتيجة  البحريةإلى هلاك الكائنات التلوث الحرارى  ىيؤد – 11

 .  تلوث إشعاعىيؤدى لحدوث  والبحار والأنهار الترا ىف ىمخلفات المصانع ومياه الصرف الصح ريفتص – 12

********************************************************************** 

 
 
 

1 –  الأنهار والبحار .  ىتصريف مخلفات المصانع ف 

2 –  ت النوويةلاجدد لعملية تبريد المفاعاستخدام مياه الأنهار والبحار كمصدر مت . 

3 –  لحيوان بالماء .ااختلاط فضلات الإنسان و 

4 –  . السماد الزراعى  

 المنظفات الصناعية . – 5

********************************************************************** 

 
 
   

1 –  . 2                 الرابطة الهيدروجينية –                      . 3تلوث المياه –  . التلوث الإشعاعى للماء                 

 الملوثات الطبيعية للبيئة .          – 6            . للماءالتلوث الكيميائى  – 5          .          للماءالتلوث البيولوجى  – 4

 الملوثات الطبيعية للبيئة .           – 7                     التلوث الحرارى للماء . – 8

********************************************************************** 

 

 

1 –  . 2                               مركب تساهمى يذوب فى الماء –   . ملوث طبيعى للبيئة 

 ملوث صناعى للبيئة  – 4                                 مركب تساهمى لا يذوب فى الماء . – 3

********************************************************************** 

 

  
1 –  . الماء        

2 –    . الروابط الهيدروجينية الموجودة بين جزيئات الماء 

3 –  . جهاز فولتامتر هوفمان 

********************************************************************** 
 

 
 

 الماء مذيب قطبى جيد . – 1

 حجماً على الترتيب .  1:  2الماء يتكون من عنصرى الهيدروجين والأكسجين بنسبة  – 2

 الماء متعادل التأثير على ورقتى عباد الشمس . – 3

 . المنظفات الصناعية والأسمدة الزراعية فى الماء تعمل على تلوثه – 4

********************************************************************** 

 

 
 

 

1 –   . إلقاء مياه الصرف بالأنهار / تسرب زيت البترول لمياه البحار / انفجار البراكين / حرق الفحم والبترول 

2 –  اعى . تلوث بيولوجى / تلوث كيميائى / تلوث ضوضائى / تلوث حرارى / تلوث إشع 

 :   ما أثر كل مما يأتى  على البيئة المائية:  7س 

 

 :   ما المقصود بكل من:  8س 

 

 : أذكر أهمية واحدة لكل من:  11س 

 

 : اشرح نشاطاً توضح به أن:  11س 

 

ا يربط بين باقى الرموز ) الكلمات (  استخرج الرمز غير المناسب ) الكلمة ( ثم أكتب م:  12س 

: 

 

 : اذكر مثالًا واحداً لكل من  : 9س 
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3 –  H2SO4 / H2O / H2CO3 / HCl . 

 ملح الطعام / كربونات الصوديوم / السكر / زيت الطعام .  – 4

********************************************************************** 

 

 

1 –   الذوبان فى الماء ( . –ملح الطعام وزيت الطعام ) من حيث : نوا المركب 

2 –  نات الهيدروجين وأيونات الهيدروكسيد .أيو 

3 –  . ًالغاز المتصاعد عند المهبط والغاز المتصاعد عند المصعد أثناء تحليل الماء كهربيا 

4 –   . الملوثات الطبيعية للبيئة والملوثات الصناعية للبيئة 

5 –  الأمراض الناتجة عنهما ( . –ل منهما التلوث البيولوجى للمياه والتلوث الكيميائى للمياه ) من حيث : منشأ ك 

6 –   الأمراض الناتجة عنهما ( . –التلوث الحرارى للمياه والتلوث الإشعاعى للمياه ) من حيث : منشأ كل منهما 

 القوة ( . –الروابط بين ذرات جزئ الماء والروابط بين جزيئات الماء ) من حيث : النوا  – 8

 بحم  الكبريتيك ) من حيث : التوصيل الكهربى ( .  الماء النقى والماء المحم  – 7

 المنظفات الصناعية والأسمدة الزراعية ) من حيث : التأثير على معدل نمو الطحالب الخضراء ( .  – 1

الماء عند  – 11
5
 الفراغات بين الجزيئات ( . –م والثلج ) من حيث : الكثافة 4

 –السالبية الكهربية  –عدد ذرات كل منهما فى جزئ الماء :  غاز الهيدروجين وغاز الأكسجين ) من حيث – 11

 مكان التصاعد فى فولتامتر هوفمان ( . –الاشتعال         

********************************************************************** 

 
 

 
 

 
 

1 –   المياه بفضلات الإنسان والحيوانتلوث . 

2 –  جاجات مياه غازية بلاستيكية فى ز تخزين المياه. 

3 –  . ارتباط جزيئات الماء ببعضها بروابط هيدروجينية 

4 –  . انخفاض كثافة الماء عند التجمد    

5 –  . إمرار تيار كهربى على ماء محم  خلال جهاز فولتامتر هوفمان   

6 –  ية فى الترا .صرف مياه الرى التى تحتوى على تركيزات مرتفعة من الأسمدة الزراع 

8 –          . وجود الزئبق بتركيزات مرتفعة فى مياه الشرب 

7 –  . تصريف مخلفات المصانع فى مياه نهر النيل   

1 –  . زيادة تركيز عنصر الرصاص فى أجسام الأسماك التى يتناولها الإنسان 

11 –  . تخزين مياه الصنبور فى زجاجات من البلاستيك 

11 –  ود روابط هيدروجينية بين جزيئات الماء .عدم وج 

12 –  . وضع زجاجة مياه مغلقة وممتلئة لحافتها فى الفريزر لفترة 

13 –    . ارتفاا درجة حرارة الماء فى منطقة بحرية تستخدم مياهها فى تبريد المفاعلات النووية 

14 –   امتر هوفمان .  فولتعدم إضافة قطرات حم  كبريتيك مخفف إلى الماء النقى فى 

 ضعف تأين الماء النقى . – 15

 زيادة معدل حدوث البراكين .                            – 16

 ارتفاا نسبة الزرنيخ فى الأغذية . – 18

************************************************************************** 

 

 

1 –  وضح كيفية حماية الماء من التلوث . 

2 –  . ًاكتب المعادلة الكيميائية الدالة على تحليل الماء كهربيا 

3 –  . اذكر فرقا واحدا بين ملوثات البيئة الطبيعية والصناعية 

4 –  . اكتب نبذة مختصرة عن العلاقة بين كثافة الماء ودرجة حرارتها 

5 –  . اذكر أهم الخصائص الفيزيائية والكيميائية للماء 

 قارن بين كل من:  13س 

: 

 

 أسئلة متنوعة

 

 : ماذا يحدث عند :  14س 
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6 –  سبب المفاعلات النووية فى تلوث المياه حرارياً وإشعاعياً ، فسر هذه العبارة فى حدود ما درست .تت 

8 –  إذا كان لديك ثلاث زجاجات بأحدهم : ماء نقى أمر به غاز ثانى أكسيد الكربون ، ماء نقى أضيف إليه كمية من 

 التمييز بينهم ؟ مسحوق أكسيد الكربون ، ماء نقى بدون إضافات . كيف يمكنك      

7 –  يتحلل الماء كهربياً إ  عنصريه بواسطة التيار الكهربى المستمر : 

 ما اسم الجهاز المستخدم فى عملية التحليل الكهربى ؟ ●      

  ارسم شكل تخطيطى للجهاز ، مع كتابة البيانات عليه . ●      

 تفاعل الحادث .اكتب المعادلة الرمزية الموزونة المعبرة عن ال ●      

1 –  من الشكل المقابل : 

 ( ؟ 2( ، )1) فى الحالتين ماذا يحدث لمعدل نمو الطحالب ●      

 المائى الحادث فى الحالتين ؟  التلوثما نوا  ●      

 على الكائنات المائية ؟  التلوثأثر هذا  ما ●      

11 –  من الشكل المقابل : 

 ن بالشكل ؟ وفيما يستخدم ؟ما اسم الجهاز المبي ●      

 اكتب البيانات التى تشير إليها الأرقام.  ●      

 اكتب المعادلة الرمزية الموزونة للتفاعل. ●      

سم  11 ن حجم الغاز المتصاعد عند المصعدا كاذإ از المتصاعد عند المهبطغما حجم ال ●      
3
 ؟  

 الصنبور ؟ حب من فرعى الجهاز بعد فتماذا يحدث عند تقريب شظية متقدة بالقر ●      

 ؟ ، كيف تتعرف عليها ا كانت البطارية المستخدمة غير معلومة الأقطابذإ ●      

11 –    سم 24إذا علمت ان حجم الهيدروجين المتصاعد فى فولتامتر هوفمان هو

1

 : 

 ما حجم الأكسجين المتصاعد ؟ ●      

 اعدة إذا تضاعف حجم الهيدروجين المتصاعد ؟ما مجموعة حجوم الغازات المتص ●      

12 –  سم 12كهربياً كان حجم الغا  الذى يشتعل بفرقعة عند تقريب شظية مشتعلة إليه  ءعند تحليل الما

1

 : 

 ما اسم هذا الغاز ؟ وفوق أى قطب يتصاعد ؟ ●      

 مه ؟ما اسم الغاز الآخر الناتج من عملية التحليل الكهربى ؟ وما حج ●      

13 –  الشكل المقابل يوضح نوعان من الروابط الكيميائية : 

  ( ؟2( ، )1ما نوا كل من الرابطتين ) ●      

 ( ؟3ما قيمة الزاوية ) ●      

 ( أضعف ؟ 2( ، )1أى الرابطتين ) ●      

 وأياً منهما مسئول عن شذوذ خواص الماء ؟         

14 –  من الشكل المقابل : 

 ؟ A , Bدرجة الحرارة عند كل من النقطتين ما  ●      

 . B .............. كثافة الماء عند  Aكثافة الماء عند :  اختر ●      

 تساوى (  –أقل من  –) أكبر من                  

15 –  من الشكل المقابل : 

  ( ؟2( ، )1ما نوا المحلول المتكون فى كل من التفاعلين ) ●      

 ( 3ما أثر المحلول المتكون فى التفاعل ) ●      

 على صبغة عباد الشمس ؟ مع التعليل .          

 ( ؟ 4ما اسم الأيونات الناتجة من التفاعل ) ●      

 

 

 

 

 
 

 

 (1     )                        (2 ) 

 

 ماء + منظف

 صناعى

 

 ماء + سماد

 صناعى

 

(1)  

(1) 

 

(2) 

 

 المصعد المهبط

 

(2) 

 

(1) 

 

(1) 

 

 طبقة جليد

(4) 

 

 يتأين

 

Na 
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 الروبيديومبينما    البوتاسيوم  و  الصوديوم  و  الليثيوممن فلزات الأقلاء التي تطفو فوق سطح الماء   (1

 تغوص في الماء    السيزيومو 

 زيت البرافين  أو  الكيروسينفوق سطح الماء بينما يغوص في  الصوديوميطفو  (۲

 أيونات موجبة الشحنة  مكونة الأخير تكافؤها غلاف تميل فلزات الأقلاء إلى فقد إلكترون  (3

 السيزيوم زية لبينما أكثرها صفة ف  الليثيومزية لأقل عناصر الأقلاء صفة ف (4
 الهواء الرطب لذا تحفظ تحت سطح الكيروسين أو البرافين لمنع تفاعلها مع    نشطة كيمائيافلزات الأقلاء   (5

   فلزات الأقلاءباسم  A1تعرف عناصر المجموعة  (6
 الرابعة  من الجدول الدورى بينما الكالسيوم يقع في الدورة  الثالثةالصوديوم من فلزات الأقلاء يقع في الدورة  (7

 الحجم الذري للباريوم   أصغر منكثافة البوتاسيوم وحجمه الذري  أكبر من كثافة الكالسيوم  (۸

 للماغنسيوم  الحجم الذرى أقل منكثافة السيزيوم وحجمه الذرى  أكبر من كثافة الكالسيوم  (۹

 فقد إلكترونات التكافؤ وكبر أحجامها الذرية  إلى سهولة  Sيرجع نشاط فلزات مجموعتى الفئة  (10

   Pفي يمين الجدول وهي إحدى مجموعات الفئة الهالوجينات تقع  (11

 إلى مجموعة الهالوجينات   الفلورإلى مجموعة الأقلاء بينما ينتمى عنصر    الصوديومينتمى عنصر   (1۲
 الكترون   1الكترون بينما يحتوى غلاف تكافؤ فلزات الأقلاء على    7  يحتوى غلاف تكافؤ الهالوجينات على (13

 الوحيد  السائلبينما البروم هو الهالوجين    صلب واليود هالوجين    الغازيةالكلور والفلور من الهالوجينات   (14

   صناعيابينما الإستاتين عنصر هالوجيني يحضر   الطبيعةاليود عنصر هالوجيني صلب يوجد في  (15

 الذرة  ثنائية التكافؤ وتتواجد في صورة جزيئات  أحاديةعناصر الهالوجينات  (16

 الأقلاء  بمجموعة  A1والمجموعة  الهالوجينات بمجموعة  A7تسمى المجموعة  (17

 الكوريكتوريعتبر الكلور من الهالوجينات ويدخل في تركيب  (1۸

 حفظ الأغذية  أشعة جاما التي تستخدم في  06يصدر عنصر الكوبلت  (1۹

السائليستخدم   (۲0 يستخدم   الصوديوم  بينما  إلى خارجه  النووي  المفاعل  قلب  الحرارة من  نقل  في 

 م(   1۹6ْ - في حفظ قرنية العين لانخفاض درجة غليانه ث النيتروجين المسال

21) 2Na + 2H2O → NaOH + H2 

22) 2K + Br2 → 2KBr  

23) Cl2 + 2NaBr → 2NaCl + Br2   

24) Br2 + 2KI → 2KBr + I2  

 الأقلاء عناصر تتفاعل مع الماء وتكون محاليل قلوية   1

 الهالوجينات  عناصر تتفاعل مع الفلزات وتكون محاليل   ۲

 الليثيوم  ونشاط كيميائى اقل العناصر كثافة   3

 السيزيوم  حجم ذرى   وأكبرهمانشط الفلزات  4

 الفلور صغرهم حجم ذرى أانشط اللافلزات و 5
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 الأستاتين  عنصر هالوجينى يحضر صناعيا   6

 الصوديوم فلز يستخدم في نقل الحرارة من قلب المفاعل النووي الى خارجه   7

 60الكوبلت  جاما   أشعةفلز انتقالى يمنع تكاثر الجراثيم ويصدر  ۸

 النيتروجين المسال  لا فلز مسال يحفظ قرنية العين   ۹

 السيليكون   الإلكترونية شبه فلز يستخدم في صناعة الشرائح  10

 لأنها تتفاعل مع الماء مكونة محاليل قلوية  بالأقلاء؟ 1Aتسمى عناصر المجموعة  (1

 لأنه يتفاعل مع الماء ويتصاعد غاز الهيدروجين الذى يشتعل بفرقعة لا تطفأ حرائق الصوديوم بالماء؟ (2

 البوتاسيوم اكثر شدة من تفاعل الصوديوم مع الماء؟تفاعل  (3

 لان الصفة الفلزية للبوتاسيوم اقوى من الصوديوم لان حجمه الذرى اكبر •

 لصغر حجم ذرته ولكونه عنصر غازى يعتبر الهيدروجين من اللافلزات رغم وجوده على قمة المجموعة الأولى؟ (4

 لأنها تتفاعل مع الفلزات مكونة أملاح   بالهالوجينات؟ 7Aتسمى عناصر المجموعة  (5

 بالرغم من أن الفلور انشط الهالوجينات إلا انه لا يحل محل باقى الهالوجينات في محاليل أملاحها؟ (6

 لأنه يتفاعل مع الماء المذاب فيه الملح  •

 لأنها نشطة كيميائيا  جزيئات عناصر الهالوجينات ثنائية الذرة؟ أو لا توجد منفردة في الطبيعة؟   (7

 لأنه يليه في مجموعة الهالوجينات   لا يحل البروم محل الكلور في محاليل أملاحه ؟ (8

 لأنه يسبقه في مجموعة الهالوجينات   يحل الكلور محل اليود في محاليل أملاحه؟ (9

 يستخدم الصوديوم السائل في نقل الحرارة من قلب المفاعل النووي إلى خارجه ؟ (10

 لتوصيل للحرارة يعمل على نقل الحرارة من داخل المفاعل الى خارج المفاعل لأنه فلز جيد ا •

 الكمبيوتر ؟ أجهزةتستخدم شرائح السيليكون في صناعة  (11

 من أشباه الموصلات التي يتوقف توصيلها للكهرباء على درجة الحرارة .  لأنه •

 درجة.  1۹6-عند  غليانه درجة  لانخفاض               يستخدم النيتروجين المسال في حفظ قرنية العين ؟ (12

 ؟(المشع في حفظ الأغذية )تعقيم اللحوم 60يستخدم الكوبلت  (13

 لأن أشعة جاما التي تصدر منه تمنع تكاثر الجراثيم دون أن تؤثر على الإنسان .  •

 يحفظ الصوديوم والبوتاسيوم تحت سطح الكيروسين ؟  (14

 رطب تتفاعل مع الهواء ال لأنها عناصر نشطه كيميائيا حتى لا  •

 لا يحفظ الليثيوم تحت سطح الكيروسين ويحفظ تحت شمع البرافين  ؟ (15

 لأنه يطفو فوق سطحه ويشتعل في الحال لذا يحفظ تحت شمع البرافين •
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 تغوص فيه   وضع قطعة بوتاسيوم في إناء به زيت البرافين؟ (1

 الماء؟وضع قطعة من الصوديوم في  (2

 تتفاعل بشدة مكونة هيدروكسيد الصوديوم ويتفاعل غاز الهيدروجين الذى يشتعل بفرقعة •

 يحل الكلور محل البروم في محلو أملاحه   في محلول بروميد البوتاسيوم؟  رإمرار غاز الكلو (3

 يتكون ملح بروميد البوتاسيوم   وضع قطعة بوتاسيوم في إناء به سائل البروم؟ (4

 لا يحدث تفاعل    إضافة البروم الى محلول كلوريد الصوديوم؟  (5

 سلوكها مع الماء  الفلزات 

 Kالبوتاسيوم     

 Naالصوديوم    

يتفاعلان مع الماء لحظيا ويتصاعد غاز الهيدروجين الذي يشتعل    

 بفرقعة بفعل حرارة التفاعل

 Caالكالسيوم    

 Mgالماغنيسيوم 
 يتفاعلان ببطء شديد مع الماء البارد

 Znالخارصين  

 Feالحديد       
 يتفاعلان في درجة الحرارة المرتفعة مع الماء الساخن فقط

 Cuالنحاس    

 Agالفضة    
 لا يتفاعلان مع الماء 

1) Mg  +   2HCl               Mg Cl2  +  H2 

2) 2Mg  +  O2                  2MgO 

3) MgO  +  H2O              Mg(OH)2        

4) C   +   O2            CO2 

5) CO2 + H2O          H2CO3                         

6) 2Na + 2H2O                   2NaOH    +  H2 

7) 2K   +   Br2                      2KBr 

8) Cl2   +   2KBr                    2KCl     +    Br2   

9) Br2     +   2KI                    2KBr    +      I2            

10) 2H2O   2H2 + O2 

11) O2                         O    +    O 

O  +  O2                      O3     

UV 

 تحليل كهربى 



 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

12 
 

 

 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 7A الصفات العامة لعناصر الهالوجينات 1A  لفلزات الأقلاء الصفات العامة

 ) فلزات أحادية التكافؤ ث

 لاحتواء غلاف تكافؤها على إلكترون واحد

التكافؤ لاحتواء غلاف تكافؤها على   أحادية لا فلزات  

 إلكترونات   7

 تميل إلى فقد إلكترون 

مكونة أيونات موجبة تحمل شحنة   تكافؤها

 .موجبة واحدة

أيون سالب   تميل إلى اكتساب إلكترون واحد مكونة 

أو تشارك بإلكترون  واحد مكونة رابطة تساهمية  

 . أحادية

 F  2Cl  ,2ثنائية الذرة     في صورة جزيئاتها  توجد

الطبيعة على   عناصر نشطة كيميائيا ، لذا لا توجد في عناصر نشطة كيميائيا 

صورة عناصر منفردة بل في صورة مركبات كيميائية  

 الإستاتين الذي يحضر صناعيا  باستثناء عنصر

 الكيميائي بزيادة يزداد نشاطها

   Csالحجم الذري ويعتبر عنصر السيزيوم

 .أنشط الفلزات هو 

تليه   يحل كل عنصر في المجموعة محل العناصر التي

  في محاليل أملاحها

 2+ 2 K Br                  2 K Cl + Br2 Cl 

2+ 2 K I                   2 K Br + I 2Br 

  . التوصيل للكهرباء والحرارة جيدة

 معظمها منخفض الكثافة 

غاز ثالفلور  منها   -رديئة التوصيل للحراة والكهرباء  

 ) صلب ث اليودو(  ثالبروم ل سائووالكلور ( 

 وهى بالترتيب   تضم اقوى الفلزات 

Li3  ليثيوم  

Na11 صوديوم  

K19   بوتاسيوم  

Rb37  روبيديوم  

Cs55   سيزيوم  

Fr87 فرانسيوم 

     وهى بالترتيبتضم اقوى اللافلزات 

F فلور    

Cl   كلور    

Br بروم     

I يود      

At   استاتين  
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 أكثرها استهلاكا للمياه في الصناعة   أوروباأكثر القارات استهلاكا للمياه في الزراعة بينما قارة    أسيا قارة   (1

 الشخصية   الاستخداماتتستهلك أكبر كمية من المياه في مجال الزراعة وأقل نسبة في مجال    أفريقياقارة   (۲

 صفرْ ويتجمد عند   م 100ْيغلى عند  ومن ارتباط ذرة أكسجين مع ذرتين هيدروجين  الماءيتكون جزي  (3

 صفر °م بينما تصل لأدني قيمه لها عند  °م4تصل كثافته الماء لأقصى قيمة لها عند درجة  (4

 حجمه كثافته ويزداد   تقل°م 4تقل درجة حرارة الماء عند  عندما (5

التأينالماء النقي مادة   (6 الموجبة وأيونات    H+  الهيدروجينوعندما يتأين يعطى أيونات    ضعيفة 

 السالبة   OH-  الهيدروكسيد

الماء روابط تساهمية   (7 بينما بين جزيئات    أحاديةالروابط بين الأكسجين والهيدروجين في جزي 

   هيدروجينيةالماء وبعضها روابط 

الماء روابط   (۸ بين جزيئات  ذراته    هيدروجينية توجد  بين  بينما توجد  مسئولة عن شذوذ خواصه 

 تساهمية أحادية  روابط 

    104.5ْاديتين في جزئ الماء الزاوية بين الرابطتين التساهميتين الأح (۹

أيونات   الهيدروجين أيونات   (10 بينما  للمحاليل  الحامضية  الخواص  عن  المسئولة  هي  الموجبة 

 السالبة هي المسئولة عن الخواص القاعدية لها   الهيدروكسيد

 على الترتيب   ۲:   1ينحل الماء المحمض كهربيا لعنصري الأكسجين والهيدروجين بنسبة  (11

 زيت الطعام  بينما من المواد التي لا تذوب في الماء    الملح  و  السكرتذوب في الماء    من المواد التى (1۲

غاز   (13 يتصاعد  المحمض  للماء  الكهربي  التحليل  غاز   الأكسجين عند  يتصاعد  بينما  المصعد  فوق 

 فوق المهبط  الهيدروجين

عنصريه   (14 إلى  الماء  تحليل  في  هوفمان  فولتامتر  جهاز  ث   الهيدروجينيستخدم  المهبط  (  - عند 

 عند المصعد ث+(   والأكسجين

ضعف ومن خواصه الكيميائية    ارتفاع درجة غليانه   و   مذيب قطبيمن الخواص الفيزيائية للماء أنه   (15

 مقاومته للانحلال وتأينه 
 التجمد وهو من المواد ضعيفة التأين وحجمه يزداد عند  س صبغة عباد الشمالماء النقي لا يؤثر على   (16

نمو   (17 إلى  يؤدي  المياه  إلى  الزراعية  الأسمدة  الخضراءإضافة  يؤدي   الطحالب  مما  أسرع  بمعدل 

 غاز الأكسجين الذائب فيها  لنق  

 التي ليس للإنسان دخل فيها الملوثات يعتبر انفجار البراكين والبرق من أمثلة  (1۸

حرق الفحم والبترول، إلقاء مخلفات المصانع في البحار والأنهار،   الملوثات الصناعية من أمثلة   (1۹

 المبيدات الكيميائية  

 إشعاعي  و  كيميائي و حرارىو  بيولوجييقسم التلوث المائي إلى أربعة أنواع ، تلوث  (۲0

للمياه إصابة الإنسان بمرض البلهارسيا و التيفويد   البيولوجيالأمراض التي يسببها التلوث    من (۲1

 و الالتهاب الكبدي الوبائي 

 من تصريف مخلفات المصانع ومياه الصرف الصحي في المسطحات المائية    الكيميائيالتلوث    ينشأ (۲۲
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

المستمر للأسماك التي تحتوي أجسامها على تركيزات مرتفعة من عنصر الرصاص يسبب    التناول  (۲3

 خ  موت خلايا الم

في مياه الشرب يؤدي إلى فقدان البصر بينما تسبب الأغذية المحتوية    الزئبقتركيز عنصر    زيادة (۲4

 سرطان الكبد على الزرنيخ  

 للمياه إلى تسرب المواد المشعة وإلقاء النفايات الذرية فيها    الإشعاعيالتلوث  يرجع (۲5

   بالسرطانماء الصنبور في زجاجة بلاستيكية يؤدي للإصابة  تخزين (۲6

التلوث    نم (۲7 من  المياه  حماية  المياه إجراءات  تنقية  محطات  حمايتها   تطوير  من سلوكيات  بينما 

 تطهير خزانات مياه الشرب دوريا  

 رابطة هيدروجينية  نوع من الروابط مسئولة عن شذوذ خواص الماء   1

 رابطة هيدروجينية  الكتروستاتيكى ضعيف بين جزيئات الماء   بتجاذ ۲

3 
بللورات سداسية الشكل تنتج من تجمع جزيئات الماء بواسطة الروابط  

 بللورة الثلج  الهيدروجينية 

4 
الماء إلى  مادة  أي  غير  إضافة  للشرب  يجعله  في    صالح  تغير  ويحدث 

 . خواصه مما يجعله يؤثر على صحة وحياة الكائنات الحية 
 تلوث الماء 

5 
 بالماء مسببا الأمراض   ينشأ من اختلاط فضلات الإنسان والحيوان

 ( الالتهاب الكبدى الوبائى – دالتيفوي –مثل ثالبلهارسيا 
 التلوث البيولوجي 

6 

   الأنهار   مخلفات المصانع ومياه الصرف الصحي في تصريف  من  ينشأ

 ارتفاع تركيز الرصاص موت خلايا المخ   -1ويؤدى الى: 

   فقدان البصر .  ارتفاع تركيز الزئبق يؤدي إلى -۲

 إلى زيادة الإصابة بسرطان الكبد  ارتفاع تركيز الزرنيخ يؤدي -3     

 التلتتوث الكيميائي 

7 
النووية وهو ما يؤدي  في تبريد المفاعلات  البحارينشأ عن استخدام مياه  

 . الماء إلى هلاك الكائنات الحية نتيجة انفصال الأكسجين الذائب في
 الحراري التلتتتتوث

 ينشأ من تسرب المواد المشعة من المفاعلات النووية   ۸

 . البحار والمحيطاتمياه إلقاء النفايات الذرية في  أو
 التلوث الإشعاعي 

 بين جزيئات الماء ؟ ةهيدروجينيتوجد رابطة  (1

 لان السالبية الكهربية للأكسجين اكبر من السالبية الكهربية للهيدروجين  •

 شذوذ خواص الماء؟  ارتفاع درجتى غليان الماء وتجمده ؟  انخفاض كثافته عند التجمد؟ (2

 بسبب وجود الروابط الهيدروجينية بين جزيئات الماء  •

 ْم 4كثافة الماء بانخفاض درجة حرارته عن تقل  (3

 لأنها تكون بللورات سداسية الشكل كبيرة الحجم بينها الكثير من الفراغات  •
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 على ورقة عباد الشمس ؟التأثير الماء متعادل  (4

 ة سالب    مع أيونات هيدروكسيد  ةموجب أيونات الهيدروجين لتساوى عدد •

 في الماء ؟ ملح الطعاميذوب  (5

 مذيب قطبى جيد لمعظم المركبات الأيونية مقل ملح الطاعم  الماء نلأ •

 كون روابط هيدروجينية مع الماء ه يلآن مركب تساهمي ؟ أنهيذوب السكر في الماء على الرغم من  (6

 كون روابط هيدروجينية مع الماء ه يلآن مركب تساهمي ؟ أنهيذوب السكر في الماء على الرغم من  (7

 زجاجات بلاستيكية ؟عدم تخزين ماء الصنبور في  (8

 لأنها تتفاعل مع الكلور المستخدم في تطهير الماء فتزيد من معدلات الإصابة بالسرطان  •

 خواص الماء  ذشذو  ارتباط جزيئات الماء ببعضها بروابط هيدروجينية؟  (1

 تنفجر لزيادة حجم الماء عند تجمدهوضع زجاجة مياه مغلقة وممتلئة لحافتها في الفريزر لفترة؟        (۲

الروابط الهيدروجينية مكونة   ةتتجمع جزيئات الماء بواسط  ؟انخفاض كثافة الماء عند التجمد (3

 بللورات سداسية الشكل كبيرة الحجم بينها الكثير من الفراغات 

 ينحل الماء كهربيا الى عنصرية   إمرار تيار كهربى على ماء محمض داخل جهاز فولتامتر هوفمان؟ (4

 تلوث بيولوجى والإصابة بالكثير من الأمراض   اختلاط فضلات الإنسان والحيوان بالماء؟ (5

 تلوث كيميائي والإصابة بالكثير من الأمراض   يف مخلفات المصانع في مياه نهر النيل؟ تصر (6

 ارتفاع معدل الإصابة بموت خلايا المخ  زيادة تركيز عنصر الرصاص في الأسماك التي يتناولها الإنسان؟ (7

 ارتفاع معدل الإصابة بفقدان البصر   وجود الزئبق بتركيزات مرتفعة في مياه الشرب؟ (۸

 ارتفاع معدل الإصابة بسرطان الكبد     ارتفاع نسبة الزرنيخ في الأغذية؟  (۹

 استخدام مياره الأنهار والبحار كمصدر متجدد لعملية تبريد المفاعلات النووية؟ (10

 تلوث الماء حراريا وهلاك الكائنات البحرية نتيجة انفصال الأكسجين الذائب فيه  •

 تيكية"تخزين المياه في زجاجات مياه غازية بلاس (11

 ارتفاع معدل الإصابة بالسرطان نتيجة تفاعل البلاستيك مع غاز الكلور المستخدم في تطهير الماء  •

 . المادة الثلاث في درجات الحرارة العادية ينفرد الماء عن باقي المركبات بوجوده في حالات -1

المركبتات التستتتتتاهميتة التي يكون معهتا  المركبتات الأيونيتة ولبعض   المتاء متذيتب قطبي جيتد لمعظم -۲

 السكر (   روابط هيدروجينية ث مثل
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

ستتيليزيوس( ويرجع  درجة  صتتفرويتجمد عند   100ث يغلي عند   ارتفاع درجتي غليانه وانصتتهاره -3

 . ذلك لوجود الروابط الهيدروجينية

صلبة أقل من كثافته  الماء عن جميع المواد في إن كثافته وهو في الحالة ال يشذ   كثتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتافة الماء -4

 الستتتتتائلتة لتذلتك تجتد الثلج يطفو فوق المتاء في المنتاطق القطبيتة ممتا يحتافظ على حيتاة في الحتالتة

 .الكائنات المائية وكذلك تنفجر زجاجات الماء عند وضعها في الفريزر

 متعادل التأثير على ورقة عباد الشمس -5

  .هوفمان لتحليل الماء كهربيايستخدم جهاز فولتامتر    التحليل الكهربي للماء -6

 فوق المهبط بينما يتصاعد الأكسجين فوق المصعد يتصاعد غاز الهيدروجين  -

  الأكسجين حجم غاز الهيدروجين ضعف حجم  -

 
 . النيل أو الترعالنافقة في  القضاء على ظاهرة التخل  من مياه الصرف ومخلفات المصانع وإلقاء الحيوانات -1

 .على المياه لتحديد مدى صلاحيتها للشرب تطوير محطات تنقية المياه وإجراء تحاليل دورية -۲

 . نشر الوعي البيئي بين الناس -3

 . تطهير خزانات مياه الشرب فوق أسطح المنازل بشكل مستمر -4

دم في تطهير الصتتنبور في زجاجات بلاستتتيكية ث لأنها تتفاعل مع الكلور المستتتخ عدم تخزين ماء -5

 فتزيد من معدلات الإصابة بالسرطان الماء

 زيت الطعام  ملح الطعام  وجه المقارنة 

 تساهمى  أيونى نوع المركب 

 لا يذوب  يذوب  الذوبان في الماء 
 

 الماء المحمض بحمض الكبريتيك  الماء النقى 

 الكهربىجيد التوصيل للتيار  ردئ التوصيل للتيار الكهربى
 

 التلوث الكيميائى للماء  التلوث البيولوجى للماء  وجه المقارنة 

 المصدر
والحيوان    الإنسان اختلاط فضلات 

 بالماء 

القاء مخلفات المصانع ومياه الصرف  

 الصحى في الترع

 الامراض الناتجة 
   –التيفويد  –البلهارسيا 

 الالتهاب الكبدى الوبائى 

  –فقدان البصر  –موت خلايا المخ 

 سرطان الكبد
 

 الملوثات الصناعية للبيئة الملوثات الطبيعية للبيئة  وجه المقارنة 

 المختلفة  الإنسان أنشطة  ظواهر طبيعية  المصدر

 أمثلة 

 انفجار البراكين  -

 البرق المصاحب للعواصف -

 موت الكائنات الحية  -

 حرق الفحم والبترول  -

الكيميائية    الإسراف  - المبيدات  استخدام  في 

 الزراعية والأسمدة

 القاء مياه الصرف ومخلفات المصانع  -

 والأنهار تسرب زيت البترول في مياه البحار  -

 



 

  

 

 ة.معظمها منخفض الكثافلها بريق معدني وفلزات صلبة  -

 عناصر أحادية التكافؤ.  -

 البرافين. تحفظ تحت سطح الكيروسين أو زيت ائياً ، لذلكعناصر نشطة جداً كيمي -

 لفلزات الأقلاء بزيادة أعدادها الذرية كلما اتجهنا من أعلى لأسفل. يزداد النشاط الكيميائي -

 علل لما يأتي: -

 لزات الأقلاء أحادية التكافؤ ؟ف -1

ي وتتحول تفاعل الكيميائفقط تفقده أثناء ال أغلفة تكافؤها على الكترون واحد بسبب احتواء -

 موجب يحمل شحنة واحدة موجبة. إلى أيون

 عناصر القلاء تحت سطح الكيروسين؟تحفظ  -2

 عناصر نشطة كيميائياً.لأنها  ها مع مكونات الهواء الجوي الرطبلمنع تفاعل -

 تسمى عناصر الأقلاء بهذا الاسم ؟ -3

  نة محاليل قلوية.لأنها تتفاعل مع الماء مكو -

2Na + 2H2O  2NaOH +   H2  
 هيدروجين    هيدروكسيد صوديوم                ماء          صوديوم             

 تحت الكيروسين ، ويحفظ في زيت البرافين ؟  Li لا يحفظ الليثيوم   -4

لأن كثافة الليثيوم أقل من كثافة الكيروسين وبالتالي يطفو على سطحه ويشتعل في الحال ، بينما  -

 كثافة من زيت البرافين فيغوص فيه . الليثيوم أكبر

 يزداد النشاط الكيميائي لفلزات الأقلاء والأقلاء الأرضية من أعلى المجموعة لأسفلها ؟ -5

 بسبب زيادة وكبر الحجم الذري للعناصر ، وبالتالي سهولة فقد الكترونات التكافؤ . -

 لا تطفأ حرائق الصوديوم أو البوتاسيوم بالماء ؟ -7

 لأنها عناصر تتفاعل مع الماء بشدة ويتصاعد غاز الهيدروجين الذي يشتعل بفرقعة. -

2K + 2H2O  2KOH +   H2  
 هيدروجين    هيدروكسيد بوتاسيوم                ماء        بوتاسيوم             

 

1A 

3Li 

11Na 

19K 

37Rb 

55Cs 

87Fr 

 -أولاً: (1Aمجموعة فلزات الأقلاء )



 

  

 

 

( إلى  Clالكلور  -  F) الفلور  ةــــــالغازيلا فلزات تتدرج حالتها الفيزيائية من  -

 (  I) اليود   الصلبة(  إلى  Br) البروم   السائلة

 عناصر أحادية التكافؤ . -

عناصر نشطة كيميائياً ، لذلك لا توجد في الطبيعة في صورة منفردة ، بل في صورة  -

 مركبات كيميائية .

 ( 2F  -  2Cl  -  2Br  -  2Iعناصر جزيئاتها ثنائية الذرة  )   -

 تتفاعل مع الفلزات مكونة أملاح . -

    2K  +  Br2  2KBr 

 البروم   البوتاسيوم    يد البوتاسيوم    ملح بروم    

    2Na + Cl2  2NaCl 

 الصوديوم   الكلور ملح كلوريد الصوديوم         

 الهالوجينات محل العنصر الذي يليه في محاليل أملاحها .يحل كل عنصر من  -

 Cl2    +   2KBr  2KCl   +   Br2 

 كلوريد البوتاسيوم    بروميد البوتاسيوم    الكلورالبروم            

 Br2   +   2KI  2KBr   +    I2 

 اليود      بروميد البوتاسيوم   يوديد البوتاسيوم      البروم        

 علل لما يأتي : -

 باسم الهالوجينات ؟  7Aتسمية عناصر المجموعة  -1

 لأنها تتفاعل مع الفلزات الأخرى وتكون أملاح ، وكلمة هالوجين تعني باللغة العربية مكون الملح. -

 عناصر الهالوجينات أحادية التكافؤ بالرغم من أنها لا فلزات ؟ -2

 الكترونات وبالتالي تميل لاكتساب الكترون واحد أثناء التفاعل 8افؤها على بسبب احتواء أغلفة تك -

 الكيميائي وتتحول إلى أيونات سالبة يحمل كلاً منها شحنة واحدة سالبة.

7A  

9F غاز 

17Cl غاز 

35Br سائل 

53I صلب 

85At 
يحضر 

 ً  صناعيا

 -اً:ثاني (7Aمجموعة الهالوجينــات )



 

  

 لا تتواجد عناصر الهالوجينات في الطبيعة في صورة ذرات منفردة بل مركبات ؟ -3

 اصر نشطة كيميائياً .لأنها عن -

 ؟ 17يقل نشاط عناصر الهالوجينات كلما اتجهنا لأسفل في المجموعة  -4

 بسبب صغر قيم السالبية الكهربية لعناصرها بزيادة العدد الذري في المجموعة . -

 

 

 

  علل لما يأتي : -

 السائل في قلب المفاعل النووي ؟ Naيستخدم الصوديوم  -1

لأنه فلز جيد التوصيل للحرارة ، حيث يقوم بنقل الحرارة من قلب المفاعل إلى خارجه لاستخدامها  -

 الحصول على الطاقة البخارية اللازمة لتوليد الكهرباء. في

 ( المشع في حفظ الأغذية ؟60) Coيستخدم الكوبلت  -2

 لأن أشعة جاما التي تصدر عنه تمنع تكاثر خلايا الجراثيم دون أن تؤثر على صحة الإنسان . -

 في صناعة الشرائح المستخدمة في أجهزة الكمبيوتر ؟ Siيستخدم السيليكون  -3

 وصيلها للكهرباء على درجة حرارتها .لأنه من أشباه الموصلات التي يتوقف ت -

 المسال في حفظ قرنية العين ؟ Nيستخدم النيتروجين  -4

 م.ْ   196-لانخفاض درجة غليانه إلى  -

 

 

 

 

 

عض العناصر خواص ب
 واستخداماتها



 

  

 علل / لا يستطيع أي كائن حي أن يعيش بدون الماء ؟ -

 لأن الماء هو الوسط الذي تتم فيه جميع العمليات الحيوية داخل الجسم . -

 

 

مع  Oيتكون جزئ الماء من ارتباط ذرة أكسجين  -

 2Hذرتي هيدروجين 

 برابطتين تساهميتين Hمع ذرتي  Oترتبط ذرة  -

 .ْ   1.405هما الزاوية بين

 .هيدروجينيةينشأ بين جزيئات الماء روابط  -

من  أضعفبالرغم من أن الرابطة الهيدروجينية  -

 الماء.التساهمية إلا أنها مسئولة عن شذوذ خواص 

   -الرابطة الهيدروجينية : - 

 «  المركبات القطبية كالماءات بعض هي نوع من التجاذب الإلكتروستاتيكي الضعيف ينشأ بين جزيئ  »

 علل / وجود الروابط الهيدروجينية بين جزيئات الماء ؟ -

 بب كبر قيمة السالبية الكهربية للأكسجين مقارنةً بالهيدروجين.بس -

 

 

 

 

 الغازية ) بخار الماء ( - السائلة ) المسطحات المائية ( - الصلبة ) الجليد في القطبين ( - 

 

 علل لما يأتي: -

 الماء مذيب قطبي جيد ؟ -1

ات بلأن له القدرة على إذابة معظم المركبات الأيونية وبعض المرك -

 التساهمية مثل السكر .

 

 خواص المـــاء

 1 يتواجد في حالات المادة الثلاث

 2 الماء مذيب قطبي جيـــد



 

  

 يذوب السكر في الماء بالرغم من أنه مركب تساهمي ؟ -2

 لسكر يستطيع تكوين روابط هيدروجينية مع الماء .لأن ا -

 لا يذوب زيت الطعام في الماء ؟ -3

 ه مركب تساهمي لا يستطيع تكوين روابط هيدروجينية مع الماء .لأن -

 

 مْ   ..1 ويغلي عند درجة حرارة صفريتجمد الماء عند درجة حرارة  -

 علل / ارتفاع درجتي غليان وتجمد الماء ؟ -

 بسبب وجود الروابط الهيدروجينية بين جزيئات الماء . -

 

 ما يأتي: أكمل -

 وأكبر قيمة عند درجة حرارة صفر    أقل قيمة لكثافة الماء عند درجة حرارة -

  مْ   4

 علل لما يأتي: -

 يطفو الثلج على سطح الماء ؟ -1

 لأن كثافة الثلج الصلب أقل من كثافة الماء السائل . -

 انخفاض كثافة الماء عند تجمده ؟ -2

 لورات ثلج سداسية الشكل بينها فراغات .بسبب زيادة حجمه نتيجة تجمع جزيئات الماء مكونه بل -

 انفجار زجاجة الماء الموضوعة في فريزر الثلاجة ؟ -3

 بسبب زيادة حجم الماء عند تجمده . -

 تستطيع بعض الكائنات الحية المائية أن تعيش في المناطق الباردة ؟ -4

 بسبب وجود طبقة من الجليد على سطح الماء تحمي المياه العميقة من التجمد . -

 أيهما أكبر حجماً ؟ ولماذا ؟ -س :

م   2م ، والأخرى عند درجة  حرارة ْ   12نقي إحداهما عند درجة حرارة كتلتان متساويتان من الماء ال -

 ؟

 م .  12م     حجم الماء عند درجة   2حجم الماء عند درجة  -

 3 ارتفــاع درجتي غليانه وتجمده

 4 انخفاض كثافته عند التجمد



 

  

 م تقل كثافته بسبب زيادة حجمه .  4لأن عند انخفاض درجة حرارة الماء عن  -

 

 

 علل / الماء النقي متعادل التأثير على ورقتي عباد الشمس ؟ -

المسئولة عن الخواص  H+لأنه يعطي عند تأينه أعداداً متساوية من أيونات الهيدروجين الموجبة  -

 المسئولة عن الخواص القاعدية . OH-الحمضية ، وأيونات الهيدروكسيد السالبة 

 

 

 يا أجسام الكائنات الحية ؟علل / بقاء المحاليل المائية الموجودة في خلا -

 لأن المــاء مقاوم للانحلال بالحرارة إلى عنصريه الأكسجين والهيدروجين . -

 

 

 

 في تحليل المــاء كهربياً . فولتامترهوفمان يستخدم جهاز -

بينما يسمى  المصعد( في فولتامترهوفمان +يسمى القطب الموجب ) -

 .المهبط( -القطب السالب )

( والذي يزيد اشتعال الشظية +فوق المصعد ) الأكسجينيتصاعد غاز  -

 المتقدة.

( والذي يشتعل بفرقعة محدثاً -فوق المهبط )  الهيدروجينيتصاعد غاز  -

 ب.لهب أزرق شاح

 حجم الغاز المتصاعد فوق القطب الموجب.  ضعفحجم الغاز المتصاعد فوق القطب السالب   -

 .3سم12فإن حجم الغاز المتكون عند المهبط  3سم7إذا كان حجم الغاز المتكون فوق المصعد  -

 

  2H2O    2H2      +     O2  

 مـــاء   هيدروجين                  أكسجين                     

                           1                  :2 

 علل لما يأتي : -

 تحليل
 كهربي

 5 متعادل التأثير على ورقتي عباد الشمس

 7 انحلال المـــاء بالكهرباء

التحليل الكهربي 
 للمـــاء



 

  

 ؟إضافة قطرات من حمض الكبريتيك المخفف إلى الماء النقي في جهاز فولتامترهوفمان -1

 لأن الماء النقي ردئ التوصيل للتيار الكهربي . -

 الكهربي ؟الماء النقي ردئ التوصيل للتيار  -2

 لأنه ضعيف التأين . -

 

 

 -تلوث المياه: -

في خواصها ، بصورة  هو إضافة أي مادة إلى المياه بشكل يحدث تغيراً تدريجياً مستمراً  »

 «وحياة الكائنات الحية  تؤثر على صحة

 أنواع ملوثات المياه -

 ملوثات صناعية ملوثات طبيعية

 مصدرها ظواهر طبيعية مثل:

 انفجار البراكين -

 البرق -

 موت الكائنات الحية -

 مصدرها أنشطة الإنسان مثل:

 المبيدات الكيميائية والأسمدة الزراعيةاستخدام  -

 القاء مياه الصرف ومخلفات المصانع وتسرب زيت البترول -

 حرق الفحم والبترول وتكون الأمطار الحامضية -

 أنواع تلوث المياه -

 ارالأضر المنشأ نوع التلوث

 تلوث بيولوجي
ينشأ من اختلاط فضلات الإنسان والحيوان 

 بالمياه

 الإصابة بـ:

 البلهارسيا  -1

 التيفويد -2

 الالتهاب الكبدي الوبائي -3

 تلوث حراري
ينشأ من ارتفاع درجة حرارة المناطق البحرية 

 ويةوالتي تستخدم مياهها في تبريد المفاعلات الن
والكائنات البحرية  هلاك الأسماك

 نتيجة انفصال الأكسجين الذائب

 تلوث كيميائي
ينشأ من تصريف مخلفات المصانع ومياه 

 الصرف الصحي في البحار والأنهار

 مخموت خلايا ال -1

 )تناول أسماك ملوثة بالرصاص(

 فقدان البصر -2

 تلـــوث الميـــاه



 

  

 ) شرب مياه ملوثة بالزئبق (

 سرطان الكبد -3

 ) تناول أغذية ملوثة بالزرنيخ (

 تلوث إشعاعي
ينشأ من تسرب المواد المشعة من المفاعلات 
ت االنووية أو القاء النفايات الذرية في المحيط

 والبحار
------ 

 

 

 

 عدم القاء مياه الصرف الصحي ومخلفات المصانع والحيوانات النافقة في الأنهار والترع . -1

 تطهير خزانات مياه الشرب فوق الأسطح بشكل دوري ومستمر . -2

   تطوير محطات تنقية المياه . -3

 حول حماية المياه من التلوث.نشر الوعي البيئي بين الناس  -4

 عدم تخزين مياه الصنبور في زجاجات المياه المعدنية البلاستيكية الفارغة ، -5

 ة بالسرطان .لأنها تتفاعل مع غاز الكلور المستخدم في تطهير المياه فتزيد من معدل الإصاب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

طرق حماية 
 المياه من التلوث
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    المجموعات الرئیسیة في الجدول )(  الثالثالدرس  سئلةا

 
   اختر الإجابة الصحیحة من بین الأقواس : -1س
 الكالسیوم  )    -  الھلیوم    -الكلور     -دیوم ( الصو     الھالوجینات  ....من یعتبر ...........   -1
 الیود محل الكلور  )   -  البروم محل الفلور - ( الكلور محل البروم یحل.....في محالیل املاحھ -2
   

   علل لما یأتى : -2س
 بالاقلاء     1تسمى عناصر المجموعة  -1

 ................................ ........................................................................................................... 
   تسمى عناصر الھالوجینات بھذا الاسم  -2

 ................................................................................................ ........................................... 
 یحفظ الیثیوم تحت سطح زیت البرافین و لیس الكیروسین -3

 ..................................................................................................................................... ...... 
 الصودیوم من عناصر الاقلاء بینما الماغنسیوم من عناصر الاقلاء الارضیة  عنصر  4

................................... ........................................................................................................ 
 في حفظ الاغذیة     60استخدام الكوبلت  -5

................................................................................................... ........................................ 
 استخدام السیلیكون في الشرائح الالكترونیة   -6

....................................... .................................................................................................... 
 دیوم المسال دور ھام في تولید الطاقة الكھربیة لصو ل -7

 .......................................................................................... ................................................. 
 للنیتروجین المسال دور ھام في طب العیون   -8

 ......................................................................................................................................... .. 
 یستطیع الكلور أن یحل محل الیود في محلول یودید البوتاسیوم   -9

 ...................................................... ..................................................................................... 
   

 : اذكر استخداما واحد لكل من  -3س
 لصودیوم  المسال  ا -1

..................................................................................................... ...................................... 
 السیلیكون  -2

 ...................................................................... ..................................................................... 
 60الكوبلت    -3

 .................. ......................................................................................................................... 
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 من الجدول الذي أمامك :   -4س                    
 عنصر ....................من الأقلاء -1
 الھالوجینات   عنصر ...................من -2
 عنصر ..................من الأقلاء الأرضیة   -3
 
 
 

 من الجدول التالي : ما الرموز الدالة على كل من :  -5س
 ( ....................   )              الغازات الخاملة       -1
 فلزات الأقلاء                       ( ....................   ) -2
 ( ....................   )                  ینات   الھالوج -3
 ( ....................   )فلزات الاقلاء الأرضیة       -4
 ( ....................   )          أكثر الفلزات نشاطا   -5
 ( ....................   ) أكثر اللافلزات نشاط         -6
 

 -أكمل العبارات الآتیة : -6س

 تقع عناصر الاقلاء في المجموعة ....................وھي تنتمى لعناصر الفئة .......................  -1

 التوصیل الحرارى و الكھربيعناصر الاقلاء ..................... -2
 تتفاعل الاقلاء مع الماء مكونة محلول .............................  -3

 .............................. یذداد نشاط عناصر الاقلاء بزیادة .......  -4
 عناصر الاقلاء الارضیة ...................التوصیل الحرارى و الكھربي  -5

 قلاء الارضیة ..................من كثافة عناصر الاقلاءكثافة عناصر الا -6

 ...التوصیل الحرارى و الكھربيعناصر الھالوجینات ....................  -7

 عناصر الھالوجینات عناصر .......................وتكافؤھا ........................  -8

 ........الذرة عناصر الھالوجینات جزیئاتھا ..................  -9

 عناصر الھالوجینات .....................كیمیائیا  -10

 مع الفلزات مكونة ................................. تتفاعل عناصر الھالوجینات  -11
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 الدرس الرابع ( الماء )  سئلةا
 اختر الاجابة الصحیحة من بین الاقواس : -1س
 .......... كل مم یأتي من خواص الماء ما عدا ..  -1

 یتحلل بالحراره الى عنصریھ)  -یذید حجمھ عند التجمد  -مركب قطبي -( متعادل التأثیر 
 أیونیة )  -ھیدروجینیة    -( تساھـمیة                           وجد بین الماء روابط .................     ی -2
 ضوي وطحالب تحتوي میاه بحیرة على املاح معدنیة و فضلات واكسجین و سماد ع -3

 )    4    -  3   -    2   -1(                 یكون عدد الملوثات بھا ....................                                      
   فما الخاصیة الأخرى التى تؤكد أنھ ماء نقي ...........     100ْسائل یغلى عند درجة حرارة  -4

 یتبخر عند تسخینھ ) -ـاثیر على عباد الشمس تل المتعاد   -(انخفاض كثافتھ عند تجمده 
 

 علل لما یأتي  -2س
 جزیئات الماء .  وجود روابط ھیدروجینیة بین  -1

............................................................................................................................. .............. 
 لا یؤثر الماء النقي في صبغة عباد الشمس   -2

........................................... ................................................................................................ 
 ت التساھـمیة  ذوبان السكر في الماء على الرغم من أنھ من المركبا -3

................................................................................. .......................................................... 
 

 ما النتائج المترتبة على :  -3س
 تلوث الماء بفضلات الانسان و الحیوان -1

 ................................................................................................................. .......................... 
 تخزین الماء في زجاجات بلاستیكیة   -2

 ...................................................................................... ..................................................... 
 

 من الشكل المقابل أجب عما یأتي :  -5س     ( ب )        ما یناسبھ من العمود اختر من العمود ( أ )  -4س
 ا اسم ھذا الشكل ؟ م  -1                                                                        
 فیما یستخدم ؟  -2                                                                         

                                                          3سم  30اذا كانت كمیة الاكسجین المتصاعد  -3                                                                         
 3سم...  فإن كمیة الھیدروجین المتصاعد =                                                                                 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ......  ...... 
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